关于《鄢陵县人民政府关于调整鄢陵县城镇土地使用税土地等级及税额标准的方案》
的起草说明

城镇土地使用税是国家调节土地级差收入，提高土地使用效益、加强土地管理方面的重要。近年来，随着我县经济持续增长，城镇化进程持续加快，鄢陵县城镇土地使用税执行标准与经济发展现状相脱节的问题日渐显现。我们对我县城镇土地使用税进行了调研分析，现将有关情况汇报如下： 
一、现行征收标准及征收范围
目前我县执行的城镇土地使用税征收依据是《许昌市人民政府关于调整鄢陵县县城及四个建制镇城镇土地使用税征税范围及税额标准的批复》（许政文[2007]32号）、《许昌市人民政府关于调整鄢陵县大马陶城张桥拆乡建镇后城镇土地使用税征收范围及税额标准的批复》（许政文[2013]38号）、《许昌市人民政府关于调整鄢陵县彭店镇只乐镇城镇土地使用税征收范围及税额标准的批复》（许政文[2015]47号）、《许昌市人民政府关于鄢陵县马坊乡建镇后城镇土地使用税征收范围及税额标准的批复》（许政文[2021]1号），征收范围覆盖县城城区、柏梁镇、陈化店镇、马栏镇、望田镇、大马镇、陶城镇、张桥镇、彭店镇、只乐镇及马坊镇；税额标准：一级土地每平方米年应纳税额5元，二级土地每平方米年应纳税额3元，三级土地每平方米年应纳税额2元。
二、现行文件执行中存在的问题
（一）南坞镇城镇土地使用税征收工作缺少相关政策文件支撑
根据《河南省人民政府关于鄢陵县南坞乡撤乡建镇的批复》（豫民行批〔2015〕14号）、《许昌市人民政府关于鄢陵县南坞乡建镇的批复》（许政文〔2016〕10号）和《鄢陵县人民政府关于南坞乡撤乡建镇的通知》（鄢政〔2016〕2号）规定：撤销南坞乡，设立南坞镇。撤乡建镇后，依据《中华人民共和国城镇土地暂行条例》和《河南省城镇土地使用税实施办法》，南坞镇应纳入我县城镇土地使用税征收范围。县人民政府就此事多次向许昌市人民政府提出申请，受三年疫情影响，一直未收到市政府的批复，税务部门因缺乏征收依据，无法征收南坞镇镇区土地城镇土地使用税，造成税源流失。
（二）税额标准需做调整
目前我县城镇土地使用税征收依据仍是2007年文件，与周边县市相比，税额标准明显偏低，既不符合市场经济公平竞争的原则，又与我县土地资源紧缺的现状以及日益攀升的地价水平不相适应，城镇土地使用税调节土地级差收入、提高土地使用效益的立法意图也未能充分发挥。
（三）现行文件土地范围描述需要更新规范
   现行文件中出现的议台、岗口经济集中区需经省、自治区、直辖市人民政府批准，缺少批复文件；部分镇区描述四至范围时采用企业名称，但随着时间发展，文件中出现的企业已有所变化，部分企业已注销或已变更；随着经济的发展，新兴产业及园区的布局，现行征收范围与实际经济发展状况不匹配。建议我县也尽快启动该项工作以适应经济社会发展现状。
三、关于调整的目的
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]一是提高土地利用效益。适当扩大城镇土地使用税征收范围,增加用地成本,可以引导土地使用者合理使用土地,改变辖区范围内存在的占多用少、粗放利用、闲置浪费土地等现象，有利于进一步优化土地利用结构，提高土地利用效益，也有利于进一步贯彻落实国家加强土地宏观调控的措施，促进经济的健康发展。
二是推动税负公平。土地等级及税额标准依据区域经济繁荣程度、市政建设状况等因素确定，推动区域间土地等级和税额标准相对协调，实现条件相当的地区税负相当，提高税负水平与土地经济收益的匹配度。
三是保障税收收入。此次调整，着力解决目前土地使用税执行范围存在的问题，重点围绕土地征税范围、土地等级和税额标准进行调整。调整后，二、三级土地范围相应扩大，将有利于土地使用税收入的稳定。
四、调整内容说明
1.增加征税范围。一是根据《河南省人民政府关于鄢陵县南坞乡撤乡建镇的批复》（豫民行批〔2015〕14号）、《许昌市人民政府关于鄢陵县南坞乡建镇的批复》（许政文〔2016〕10号）、《鄢陵县人民政府关于南坞乡撤乡建镇的通知》（鄢政〔2016〕2号）和《中华人民共和国城镇土地暂行条例》、《河南省城镇土地使用税实施办法》，将南坞镇纳入我县城镇土地使用税征税范围。二是根据经济发展状况，将新兴产业集中地区及镇区主干道附近村、社区纳入征收范围。
2.调整税额标准。一级土地税额标准调整为9元/平方米，二级土地税额标准调整为6元/平方米，三级土地税额标准调整为3元/平方米。与周边县市（长葛市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为8元，二级土地每平方米年应纳税额为5元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；登封市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；新密市城镇土地使用税标准为：一级土地每平方米年应纳税额为9元，二级土地每平方米年应纳税额为6元，三级土地每平方米年应纳税额为3元；）对比，符合实际发展需要。
土地等级范围调整建议如下：
（一）一级土地
东至东环城路、西至锦绣路、南至南环城路、北至北环城路（以上含道路两侧）范围内的土地。
（二）二级土地
东至东环城路、西至锦绣路、南至未来大道、北至三里冢（含）不在一级土地范围内（以上含道路两侧）的土地。
马栏镇：韩井社区、南郑庄社区、支家社区、冯家社区、娄家社区、马栏社区、后纸坊社区、前纸坊社区、前杜郎社区、后杜郎社区、金汇社区及马栏镇境内沿311国道和230国道两侧各两公里内的应税土地。
柏梁镇：柏梁社区、漆井社区、马庄社区、袁拐社区、曹寺社区、小王庄社区、孔村社区、文范社区、圪垱头社区、大路王社区、甘罗社区及柏梁镇境内沿311国道两侧各两公里内的应税土地。
陈化店镇：陈化店社区、西明义社区、东明义社区、杨刘社区、马桥社区、伍子社区、后杨社区、赵寨社区、河西杜社区、云汉社区、西后杜社区、西苏家社区、苏庄社区、建业生态新城社区及陈化店境内沿311国道两侧各两公里的应税土地。
望田镇：北村社区、东村社区、南村社区、店东刘社区、黄家村、边王村、堤王村、杜春营村、新色村、逊耕村、蔡家村、大王庄村的应税土地。
张桥镇：新东村、大宋村、西许村及张桥镇境内沿223省道两侧各两公里内的应税土地。
陶城镇：陶北村、三岗村、胡庄村、明理村、南张庄村、谷庄村、陶南村及陶城镇境内沿223省道两侧各两公里内的应税土地。
大马镇：大马社区、龙马社区、义女社区、前张社区、三道河社区、吕梁社区、南丁庄社区、大圣寺社区、前营村、后营村、高迁王村的应税土地。
只乐镇：西只乐社区、东只乐社区、沈寺社区、庄刘社区、小沟孙村、郭刘村、刘英桥村、袁堂村、杨庄村、小营村、大营村的应税土地。
彭店镇：彭南村、彭北村、探庄村、孙庄村、李寨村、古城村的应税土地。
南坞镇:南坞村、卜寨村及南坞镇境内沿223省道两侧各两公里内的应税土地。
马坊镇：马坊寨村、谷楼村、二郎庙村、马坊集村、刘桥村、孙村、晋北村、汪庄村、晋南村、钦桥村的应税土地。
（3） 三级土地
马栏镇：议台社区、岗口社区的应税土地。
未列入上述一、二、三级土地的应税土地均为三级土地。两个土地等级交叉的土地税额标准按较高级别税额标准征收。
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