关于《鄢陵县加快现代家居板材产业

发展意见》的起草说明

一、制定《意见》的必要性

上世纪八九十年代，马坊镇发挥木材加工传统，依托周边丰富的原木资源、交通便利等优势，发展成为具有相当规模和名气的旋切板加工生产基地。随着经济的发展和政府的引导，从简单的旋切板加工向建筑模板、家具模板、包装模板、生物质材料等方面延申发展，逐步形成链条式发展的板材产业，目前，全县板材企业近1000余家，其中规上企业近52家，主要分布于开发区和马坊镇，行业从事人员4万多人，成为鄢陵主导优势产业。

我县板材发展的同时，现今随着新的经济形势和社会需求，产业发展面临转型升级的瓶颈时期，出现了一些问题和不足，比如：缺乏领导行业标准的龙头企业，缺少高端、品牌化产品，产品不能向下游延伸；板材产业链存在供需矛盾，原木材料缺口较大，原木缺口达100万立方米以上，我县初级板材加工企业生产的旋切板每年外运初加工板材约50万立方米，特别是高质量板材原料，占比约80%，造成我县后期模板加工企业原料供应不足；相关政策扶持不能满足生产需要，大型板材加工厂投资均需千万以上，大部分加工厂在各大银行仅能获批100万以下的生产贷款，远远不能达到企业生产、设备更新资金需求；税收流失，经调查，我县的460余家板材初级加工企业年总产值约16亿元，均属于小作坊经营模式，生产出来的初加工产品由板材经纪人整合收购后不开具交易发票，直接销往外省，税收流失近三分之二。

为进一步加快板材产业发展，壮大做强家居板材产业，需要制定下一步板材产业的发展意见，势在必行，今后要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻省市经济工作会议、县十六届党代会和县委经济工作会议精神，坚持以市场为导向、企业为主体、创新为动力、园区为载体，积极引导现代家居板材企业向园区聚集，着力强龙头、补链条、聚集群、抓创新、创品牌、拓市场，推动现代家居板材产业提档升级，形成布局优化、链条完善、功能协同、竞争力强的制造业发展新格局，着力补齐我县工业短板，促进县域经济高质量发展。

二、起草过程

为落实好全县“421”产业发展行动，按照县板材产业工作专班安排和王金亮主任、李淼副县长现场调研要求，在充分调查研究的基础上，广泛征求各方面建议，根据我县实际，制订了本意见。

2022年6月，县林业局开始《意见》起草工作。为提高工作质量，起草人员多次到各乡镇和有关部门进行调研，广泛听取意见和建议。在听取各方面意见的基础上，形成了《意见》征求意见稿。之后，征求了有关县直部门、镇政府的意见。根据各方面反馈的意见和建议，我们对《意见》征求意见稿进行了认真修改和完善。

2022年7月25日，通过鄢陵县人民政府门户网站发布了《关于公开征求〈鄢陵县加快现代家居板材产业发展的意见（征求意见稿）〉意见的通知》，向社会公开征求意见10天，在截止日期前没有收到网民意见建议。

目前，县农业农村局、县审计局、陈化店镇、彭店镇、马栏镇、张桥镇、望田镇等12个单位对《实施方案》没有提出意见。针对县财政局、农发行、南坞镇、县鑫汇建设投资有限公司等单位提出的修改意见和建议，我们逐一进行了研究，吸收了其中的合理部分，并与相关单位进行了沟通，各方面对《实施方案》已经没有原则性分歧。

三、需要说明的几个问题 

《意见》分指导思想、发展目标、重点工作、组织保障等四个部分。主要内容是：发展目标、重点工作。

发展目标：近期目标：2022年底前，现代家居板材产业总产值完成100亿；2025年底前，现代家居板材产业总产值完成200亿元。远期目标：2030年底前，现代家居板材产业总产值完成500亿元。
重点工作：加快现代家居板材产业发展重点做好5个方面工作。一是加大招商引资力度，加强政策引导，积极落实园区建设、税收分享、招商引资奖励和土地、能耗、排污指标有偿交易等政策措施，“一区两园”内所有现代家居板材规上企业统一优惠政策，即前五年内税收地方留存部分的50%对企业进行奖励，后3年奖励税收地方留存部分的30%；新入驻企业税收产值达2000万元，享受园区规上企业优惠政策，并接受规上企业管理。二是加快产业园区建设，以“一区两园”为核心载体和发展平台，合理划分功能区域，加快区内产业链高效整合，优化产业资源配置，提高产业集中度，逐步形成布局合理、功能完善、产业配套的产业发展园区。三是调优产业结构，以拉长产业链、提高附加值、提升竞争力为目标，着重推动现代家居板材重点产品从初级产品向终端产品、从传统产品向新产品转变，引导企业发展科技含量高、市场前景好、带动能力强、绿色环保的新型产品。四是强化科技创新，引导鼓励企业加大技术改造投入，支持企业创建技术中心、工程中心、设计中心和实验室，加强与南京林业大学等国内外高校、科研机构的合作，积极引进新技术、新装备，深化产学研合作，增强企业的技术创新能力。五是培植壮大龙头，以广威木业、金源木业等行业领头企业为主，引进自动化、集成化生产工艺，推动板材加工向中高档板材、家具等产业链终端延伸，积极申报行业龙头企业，打造一批板材加工行业领军企业，辐射带动并整合一批板材企业。



