《生产建设项目水土保持方案管理办法》政策解读

为了规范和加强生产建设项目水土保持方案管理，预防和治理生产建设项目可能造成的水土流失，水利部近日修订出台了《生产建设项目水土保持方案管理办法》（水利部令第53号，以下简称《办法》），自2023年3月1日起施行。水利部水土保持司有关负责同志就《办法》进行了解读。
一、《办法》修订的背景是什么？ 
生产建设项目水土保持方案是水土保持法规定的一项有效防治人为水土流失的重要制度。为了加强水土保持方案编制、申报、审批的管理，水利部于1995年出台了《开发建设项目水土保持方案编报审批管理规定》（水利部令第5号，以下简称《规定》），对水土保持方案编报、审批的程序和要求作出了规定，对于规范和加强生产建设项目水土保持方案管理、防治人为水土流失发挥了重要作用。 
《规定》实施二十多年以来，生产建设项目水土保持管理工作形势和条件发生了很大变化，需要对其作出全面修订。主要包括：一是贯彻实施新出台法律规定的需要。水土保持法、行政许可法、行政处罚法分别于2011年、2019年、2021年修订施行，对许可范围、许可条件、许可程序、事中事后监管、行政处罚等方面都作出新调整。因此，有必要依照水土保持法、行政许可法等的新规定，对《规定》进行修订。二是系统集成现行有效管理措施的需要。近年来，为落实国务院“放管服”改革精神，按照急用先行原则，根据管理需求，水利部在总结地方实践经验的基础上，制定出台了一系列生产建设项目水土保持监管规范性文件，在实践中取得了很好的成效，有必要上升为法律规范。三是解决水土保持监管新问题的需要。水土保持方案制度实施多年以来遇到了新问题，如项目运行期的水土流失防治要求不明确、水土保持方案审批行政许可缺乏有效期规定等等，亟需作出相应的政策规定。 
二、《办法》修订的主要思路是什么？ 
此次修订的主要思路是贯彻落实水土保持法要求，以水土保持方案编报审批为重点，同时覆盖水土保持方案监督检查及设施验收各环节，系统集成现行有效的制度和要求，充分吸收有关部门和各地经验做法，对生产建设项目水土保持方案管理全过程进行系统规范，推动构建全链条全流程的监管体系。《办法》分为总则、编报和审批、方案实施、设施验收、监督检查、罚则、附则等7章，共34条。 
第一章总则，明确了制定《办法》的目的和依据、适用范围、管理职责、生产建设单位责任等。 
第二章编报和审批，明确了水土保持方案的编报范围、方案分类、方案内容、编报时段、分级审批、申报材料要求、受理时限、审批方式与时限、技术评审、审批条件、方案变更以及方案有效期等。 
第三章方案实施，明确生产建设单位应当按经批准的水土保持方案，同步开展水土保持设计和施工，并在项目建设期间开展水土保持监测和监理工作等。 
第四章设施验收，明确了水土保持设施验收时段、验收主体、验收标准、验收报备以及生产运行期水土保持管理要求等。 
第五章监督检查，明确了水土保持方案审批监管、方案实施的事中事后监管、信用监管和改正责任等。 
第六章罚则，明确了对水行政主管部门履职中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等行为的处罚规定和对生产建设单位违反本《办法》的行政处罚规定。 
第七章附则，明确了其他部门履行水土保持方案审批职责时的要求、开发区水土保持管理办法制定、省级水行政主管部门实施细则制定、施行日期等。 
三、《办法》修订了哪些主要内容？ 
与《规定》相比，《办法》主要对以下几方面内容作出了修订。 
一是依据相关上位法规定修订的内容。按照水土保持法相关要求，调整了生产建设项目水土保持方案编报范围（第五条），明确了生产建设单位责任（第四条），细化了水土保持方案变更规定（第十六条、第十七条），强化了开展水土保持监测（第二十条）、监督检查（第二十六条）等要求，对“未批先建”“未验先投”“未批先弃”“造成水土流失不治理”等法律责任作出了援引性规定（第三十条）。 
二是依据现行政策规定系统集成的内容。关于水土保持方案分类（第七条）、审批方式和时限（第十三条）、技术评审（第十四条）、审批条件（第十五条）、水土保持设施验收标准（第二十三条）以及同时设计、同时施工、同时投产使用（第十九条、第二十二条）、信用监管（第二十七条）等方面的规定，沿用《水利部关于进一步深化“放管服”改革全面加强水土保持监管的意见》（水保〔2019〕160号）等文件规定。 
三是根据实际工作需要修订的内容。针对当前水土保持方案管理中的新问题提出相应的政策规定，主要包括水土保持方案适用范围（第五条）、审批权限（第十条）、行政许可决定有效期（第十八条）、生产类项目运行期管理（第二十四条）等。 
四、关于水土保持方案编报有哪些具体规定？ 
一是从编报范围来看，依照水土保持法第二十五条规定，《办法》明确，在山区、丘陵区、风沙区以及县级以上人民政府或者其授权的部门批准的水土保持规划确定的容易发生水土流失的其他区域开办可能造成水土流失的生产建设项目，生产建设单位应当编报水土保持方案。二是从编报对象来看，《办法》进一步明确了“可能造成水土流失的生产建设项目”的含义，即为在生产建设过程中进行地表扰动、土石方挖填，并依法需要办理审批、核准、备案手续的项目。三是从编报情形来看，《办法》规定，生产建设单位应当在生产建设项目开工建设前完成水土保持方案编报并取得批准手续。同时明确，水土保持方案经批准后存在5类变更情形之一的或者确定的弃渣场发生变化的，应当补充或者修改水土保持方案。需要提醒的一点是，对于新设弃渣场或者因弃渣量增加导致弃渣场等级提高的，生产建设单位应当开展弃渣减量化、资源化论证，并在弃渣前编制水土保持方案补充报告，报原审批部门审批。此外，《办法》新增了关于水土保持方案行政许可3年有效期，明确水土保持方案自批准之日起满3年，生产建设项目方开工建设的，其水土保持方案应当报原审批部门重新审核。 
五、关于水土保持方案具体划分标准是什么？ 
《办法》明确生产建设项目编制水土保持方案分为报告书和报告表两类，即征占地面积5公顷以上或者挖填土石方总量5万立方米以上的生产建设项目，应当编制水土保持方案报告书；征占地面积0.5公顷以上、不足5公顷或者挖填土石方总量1000立方米以上、不足5万立方米的生产建设项目，应当编制水土保持方案报告表；征占地面积不足0.5公顷并且挖填土石方总量不足1000立方米的生产建设项目，不需要编制水土保持方案，但应当按照水土保持有关技术标准做好水土流失防治工作。 
六、关于水土保持方案审批权限是如何规定的？ 
《办法》本着便于执行、方便相对人的原则，明确水土保持方案（含报告书和报告表）审批实行由生产建设项目立项部门的同级水行政主管部门审批。跨行政区域的生产建设项目，其水土保持方案由共同的上一级人民政府水行政主管部门审批。值得注意的一点是，根据同级审批规定，目前部分项目的水土保持方案审批权限会发生变化，各级水行政主管部门要做好受理把关，严格按照审批权限开展相关工作。 
七、关于水土保持监督检查有哪些规定？ 
依照水土保持法第二十九条规定，《办法》明确各级水利部门要充分运用卫星遥感、无人机、大数据、“互联网+监管”等手段，对水土保持方案实施、水土保持监测、水土保持监理、水土保持设施验收情况进行监督检查，对发现的问题依法依规处理。同时，《办法》特别明确，各级水利部门在监督检查中发现生产建设项目水土保持设施自主验收存在弄虚作假或者不满足验收标准和条件而通过验收的，视同为水土保持设施验收不合格。 
八、在推进《办法》实施方面有哪些考虑？ 
一是及时部署工作。指导地方结合中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《关于加强新时代水土保持工作的意见》以及黄河保护法、黑土地保护法等的要求，切实抓好《办法》的贯彻落实。修订生产建设项目水土保持方案审批行政许可实施规范、水土保持方案审批办事指南等，全面落实《办法》关于水土保持方案审批条件、审批方式等的规定，推进行政许可标准化、规范化、便利化。 
二是加强宣传解读。通过水利部网站、水土保持生态建设网等媒体，全面介绍《办法》的修订背景、修订思路和主要内容，并开展深度解读，强化社会公众水土保持理念。在面向地方水土保持监管人员的有关会议、培训班上详细解读修订后的《办法》，加深基层水行政主管部门对政策的理解，做好生产建设项目水土保持方案审批和监管工作。同时，通过政务服务平台、公众咨询等方式，及时解决生产建设单位和基层在落实《办法》中遇到的实际问题。 
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