关于《鄢陵县中心城区开发边界内村（居）民自建房管理办法》的起草说明

根据县委、县政府安排部署，组织起草了《城区开发边界内村（居）民自建房管理办法》（以下简称自建房管理办法），现将有关情况汇报如下：
一、起草背景
在城市开发边界内，有部分村庄如姚家、于寨、杜郎等在本质上仍旧处于乡村管理的状态，且在今后很长一段时间内没有大规模开发或者城镇化的可能，这些村庄纳入城市开发边界内，对城市规划建设及执法管理带来了巨大挑战，特别是居民自建房、乡村公益性项目建设，现实需求与现有的管理规定形成了突出的矛盾。
2025年5月14日，河南省人民政府下发《关于印发河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法的通知》（豫政〔2025〕12号）（以下简称《通知》），该《通知》规定“位于城镇开发边界内，但近期暂未明确城镇化任务的村庄，可在充分尊重村民意愿并与城镇整体布局协调一致的前提下，在总体规划中明确范围，编制村庄规划。”“乡镇政府负责编制本行政区域内的村庄规划，负责宅基地和村民自建住房（规划许可）审批、建设管理，对村民自建住房质量安全负属地管理责任。”《通知》从政策文件上明确了城镇开发边界内的村庄规划建设由属地政府牵头负责，自然资源、规划、住建等相关职能部门配合的管理模式。
二、起草法律依据
起草《管理办法》主要依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国建筑法》《河南省实施〈中华人民共和国城乡规划法〉办法》《建设工程质量管理条例》《建设工程安全生产管理条例》《河南省农村宅基地和村民自建住房管理办法》等法律、法规。
三、起草过程
2025年5月26日，县城乡规划事务中心起草了《鄢陵县中心城区开发边界内村（居）民自建房管理办法（征求意见稿）》。2025年7月4日，组织住建、城市管理、市场监督管理等职能部门和马栏、安陵、柏梁等属地乡镇召开讨论会，充分征求建议和意见。经修改完善后，2025年7月8日正式书面征求各镇和相关县直单位意见，于2025年7月14日征集完成，并已按照征集的建议和意见进行修改完善。
四、主要内容
   《鄢陵县中心城区开发边界内村（居）民自建房管理办法（征求意见稿）》共7章27条，包含总则、管理职责、规划和城市管理等内容。
（一）明确职责。乡镇政府负责开发边界内宅基地和村民自建住房审批、建设管理，对村民自建住房质量安全负属地管理责任。同时，应当落实巡查、报告和监督管理责任。乡镇综合行政执法机构负责巡查和依法查处村（居）民未批先建、违规建房等违法违规行为，严格执行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度，做到严格规范公正文明执法。住建、自然资源、市场监督管理等职能部门充分履行职责，做好自建房的业务指导工作。
（二）加强规划和城市管理。要求自建房必须符合城市规划要求，不得破坏市容市貌、阻碍交通、影响消防安全，不得侵占城市绿地、公共空间、邻里通道、市政管线埋设和文保单位保护范围等用地，并妥善处理好给水、排水、通风、采光等方面的相邻关系。每户建筑层数不得超过三层，高度限制在12米以下，建筑面积不超过 300 平方米。
（三）确定审批流程。符合自建房申请条件的村（居）民，向村（居）民委员会提交建房书面申请，由村（居）民委员会审查、开会、公示后，报送至属地政府。由乡镇内设职能部门联合审批。
（四）强化全过程监管。工程基础动工前，属地政府现场验线，合格后，方可开工。工程竣工后，由属地政府验收合格后，办理相关手续；验收不合格的不予办理相关手续且不准投入使用。建设过程中不得擅自更改规划许可核定的建设位置、高度、建筑面积等技术要求。确需变更的，必须报经属地人民政府同意后再办理变更审批手续。并建立村（居）民自建房管控联动机制，对开发边界内自建房全覆盖巡查，及时发现问题及时处理。
[bookmark: _GoBack]
2025年7月31日

