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近日，应急管理部印发了《重特大自然灾害调查评估暂行办法》（应急〔2023〕87号，以下简称《暂行办法》）。为便于理解和落实《暂行办法》，现解读如下。
一、《暂行办法》出台的背景和必要性是什么？
我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重，尤其近年来，受全球气候变化和人类活动影响，极端天气事件呈多发态势，自然灾害的突发性、极端性和反常性越来越明显，有效应对灾害风险，做好防灾减灾救灾工作，事关人民生命财产安全，事关社会和谐稳定。自然灾害调查评估是防灾减灾救灾中的一项重点工作，旨在总结灾害防治和应对工作经验教训，提出有效的防灾减灾救灾措施和完善应急管理体系建设的建议，是促进提升防灾减灾救灾能力的重要手段。党的十八大以来，习近平总书记多次指示要从事故灾害中吸取教训，举一反三、堵塞漏洞，2019年11月在十九届中央政治局第十九次集体学习时特别强调“要建立健全重大自然灾害和安全事故调查评估制度”。2021年河南郑州“7·20”特大暴雨灾害发生后，经党中央批准，国家层面首次对特别重大自然灾害开展调查评估并积累了宝贵经验，近几年来一些地区对重大洪涝、台风、森林火灾、地震、山体滑坡等探索开展灾害调查评估工作也取得了积极效果，为建立重特大自然灾害调查评估制度奠定了实践基础。制定出台《暂行办法》，对进一步完善自然灾害调查评估制度，推动提升防灾减灾救灾能力具有重大意义。
二、重特大自然灾害调查评估目的和意义是什么？
坚持人民至上、生命至上的理念，以党的二十大提出的推动公共安全治理模式向事前预防转型、推进国家治理体系和治理能力现代化建设的要求为指引，重特大自然灾害调查评估以“查明问题、总结经验、汲取教训、提升能力”为目的，从已经发生的自然灾害中全面总结自然灾害应对活动经验教训，通过调查评估推动补齐相关法制体制机制短板，促进有关方面落实灾害防治责任，全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力水平，从而有效防范重大安全风险，最大限度地减少因自然灾害造成的人员伤亡和财产损失。
三、重特大自然灾害调查评估的工作原则是什么？
重特大自然灾害调查评估应当按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重时效的原则，遵循自然灾害规律，客观反映自然灾害致灾原因、防灾减灾救灾和应急处置情况，注重总结经验教训促进提升防灾减灾能力的效果，在调查评估过程中按照程序依法依规组织实施，重点要把握好以下三点：一要稳妥有序组织实施。自然灾害调查评估要尊重灾害发生规律，重在发现问题、解决问题，为应对重特大自然灾害提供支撑。对造成重大社会影响的特别重大自然灾害，由国家层面组织。由省级层面负责的重大自然灾害调查评估，应急管理部要加强督导，确保规范有序组织开展。二要科学全面找准问题。对重特大自然灾害应对过程进行全链条、全方位调查，发挥专家、第三方机构和相关专业部门作用，运用多种调查评估办法以及科技和信息化手段还原经过，真正找准思想观念、责任落实、体制机制、治理模式、组织协调、能力建设、措施办法、宣传教育等方面的问题和不足。三要找准对策务求实效。通过调查评估及时研究规律、吸取教训、总结经验，抓住关键问题，提出切实管用的改进措施，推动形成长效制度机制，推动提升防灾减灾救灾能力。
四、启动重特大自然灾害调查评估的条件都有哪些？
为有效实现调查评估工作目标，在充分考虑自然灾害特点基础上，坚持问题导向、目标导向，重点对造成重大人员伤亡和损失、重大社会影响且对提升防灾减灾救灾能力有重要价值的自然灾害开展调查评估，原则上，对符合下列条件的自然灾害启动调查评估工作：一是符合灾种适用范围的要求。调查评估包括崩塌、滑坡、泥石流、森林火灾、草原火灾、地震、洪涝、台风、干旱、堰塞湖、低温冷冻、雪灾等自然灾害。二是符合分级标准。对特别重大和重大自然灾害组织实施调查评估，目前特别重大和重大自然灾害分级没有统一的标准，由不同法律法规、预案等作出相关规定的12种灾害分级标准，可作为启动调查评估的重要参考依据，参照的法规规定主要有《地质灾害防治条例》《森林防火条例》《草原防火条例》《国家地震应急预案》《国家防汛抗旱应急预案》《国家自然灾害救助应急预案》等。三是符合造成重大社会影响的实际后果。自然灾害有其客观的特殊性，启动开展灾害调查评估的标准条件，在明确符合灾害分级标准的同时，还要明确造成了重大社会影响，一方面突出结果导向，把造成重大人员伤亡和财产损失、引发社会持续重点关注、出现重大责任事件等的灾害纳入调查评估范畴，另一方面要体现灾害的典型性，聚焦能够从中总结经验和工作规律，具备进一步推广价值的典型灾害。为此，《暂行办法》明确规定了启动程序，即灾害发生后，应当组织相关部门和单位综合研判，并进行必要的实地调研勘察，按照以上三个方面的要求，结合灾损评估、舆情分析，统筹考虑“天灾”与“人祸”的具体情况，审慎提出启动调查评估的意见后，按程序报批实施。
五、如何组织重特大自然灾害调查评估工作？
组织开展重特大自然灾害调查评估应当提高政治站位，牢牢把握调查工作正确方向，依照相关法律法规，体现权威性，提高统筹性，严谨周密做好各项组织工作，确保形成对党和人民负责、经得起历史检验的高质量调查报告。为此，《暂行办法》对组织单位、组建调查评估组、统筹管理要求、地方配合、支撑保障等方面做出规定：一是由国家层面和省级层面分级组织开展特别重大和重大自然灾害的调查评估工作，国家层面认为必要时，可以提级调查评估重大自然灾害。二是实施调查评估应当成立调查评估组，负责调查评估具体实施工作，调查评估组一般由应急管理部门牵头，邀请灾害防治主管部门、应急处置相关部门以及受灾地区人民政府有关人员参加，聘请有关专家参与。三是调查评估组应当制定调查评估工作方案和工作制度，注重加强调查评估各项工作的统筹协调和过程管理。四是组织地方各级应急管理部门及时收集、汇总和报告相关灾情、应急处置与救援等信息数据，配合做好调查评估工作。五是对技术支撑、信息共享和信息化建设等保障机制建设作出了规定。六是资金保障方面，经商财政部同意，应急管理部负责的重特大自然灾害调查评估工作经费由中央财政保障，通过应急管理部部门预算统筹安排。省级应急管理部门负责的重大自然灾害调查评估工作经费由省级财政保障。
六、重特大自然灾害调查评估的主要内容是什么？
重特大自然灾害调查评估要对灾情及应对情况开展全面调查，评估灾害防治和应急处置效果，总结经验和教训，针对存在的短板和薄弱环节，提出工作建议。此外，根据工作需要可以开展专项调查，对灾害过程中发生的造成较大以上人员伤亡或重大社会影响的事件，涉及责任问题的，进一步调查认定事件性质和有关责任。
实施调查评估主要调查灾害情况以及预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援等情况，在调查基础上全面分析灾害原因和经过，综合分析防灾减灾救灾能力，系统评估灾害防治和应急处置情况和效果，总结灾害应对经验和做法，剖析存在问题和深层次原因，形成调查评估结论，针对存在问题，举一反三，提出改进灾害防治和应急管理工作，提升防灾减灾救灾能力的措施建议。可以根据需要，提出灾害防治建设或灾后恢复重建实施计划。
七、如何使用重特大自然灾害调查评估的结果？
在充分调查评估、科学分析论证基础上，经过必要程序形成的调查评估报告，可以作为对下级人民政府及相关部门落实灾害防治和应急管理的改进措施、督促指导灾后建设情况的依据。《暂行办法》对调查评估报告内容、程序和报告的使用进行了规定：一是调查评估报告应当客观描述灾害发生和应急处置事实经过，形成调查评估结论，提出整改措施建议。二是调查评估报告需要经调查评估组全体会议讨论通过，必要时组织专家进行审核，报请组织单位负责人审定同意后依法报送国务院或省级人民政府。三是按照国务院或省级人民政府批复意见, 组织下级有关人民政府全面落实灾害防治、应急管理改进措施和灾后建设建议。必要时，可以在批复调查评估报告后一年内对落实情况开展督促检查。四是应急管理部对全国重特大自然灾害调查评估总体情况进行分析总结，统筹提出当前改进灾害防治和应急处置工作的重点工作任务，切实发挥警示教育作用，推动各方面真正从灾害中深刻汲取教训，不断提高防灾减灾救灾能力，有力有序有效防范应对重大安全风险。


