在全省重大事故隐患专项排查整治行动推进会暨中秋国庆假期安全防范工作视频
会议后的讲话提纲
李静丽
（2023年9月28日）

同志们：
刚才，我们共同收听收看了省市安全生产工作视频会议，大家要认真学习领会，抓好落实。下面，就贯彻落实会议精神，切实做好中秋国庆假期和秋冬季森林防灭火工作，我再讲几点意见。
一、安全意识要再提升
安全生产事关人民群众生命财产安全，事关经济发展和社会稳定大局，事关党和政府形象和声誉。今年以来，全国重特大事故频发，伤亡极为惨重、教训极为深刻，警示我们安全生产任何时候都不能有丝毫松懈麻痹。当前，中秋、国庆将至，群众出行、旅游和各类节庆活动增多，人流、物流、车流剧增，各类交通运输、生产经营活动等进入旺季，安全生产压力进一步加大，加上九月、十月也是生产活动旺季，一方面安全防范工作任务重，另一方面在这种特殊时段发生事故将造成严重社会影响，各镇各部门各单位要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神和省市领导同志批示要求，始终坚持人民至上、生命至上，统筹好发展和安全，深刻汲取事故教训，时刻保持清醒忧患意识，时刻绷紧安全生产这根弦，落实落细安全生产十五条硬措施，坚决防范和遏制重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全。
二、安全措施要再强化
一要加强安全防控。各镇各有关部门要结合节日特点，认真分析研判本地和本行业基础性风险、季节性风险、节假日风险以及本地本行业的特殊风险，做好安全防范工作。要结合重大事故隐患专项排查整治2023行动，突出重点领域和重点场所，压紧压实安全生产责任链条，深入推进隐患排查整治，严厉查处各类安全生产非法违法行为，严防事故发生。节日期间，县安委会13个综合抽查组要深入镇区持续开展常态化暗访暗查工作，各成员单位也要组织检查组开展行业领域专项检查。二要紧盯隐患整改。要深刻汲取近期省内外事故教训，突出重点行业和高危领域，组织开展好高层建筑、城镇燃气、道路交通、建筑施工、危险化学品、消防安全、特种设备、能源电力、文化旅游、校园安全等安全专项整治。各部门要严格安全监管执法，对发现的问题隐患，该整改的要坚决整改，该处罚的坚决处罚，该关停的要坚决关停，强化各项安全防范责任措施落实，有效防范各类安全事故发生。三是突出防控重点。各有关部门要按照国家和省市会议要求，对中秋、国庆期间安全生产工作再研究、再聚焦、再部署，进一步明确任务、细化措施。应急管理部门，要紧盯危化、工贸等重点领域，对重点风险点、重大安全隐患整改情况进行全面复查。公安部门、交通运输部门，要紧盯重点交通违法查处和事故隐患路段排查，要紧盯“两客一危一货”，会同文化旅游部门加强旅游包车安全监管，强化交通工程施工安全监管。自然资源部门，要加强地质灾害风险点排查管控。住建部门，要强化执法监管，与企业签订安全承诺书，对全县建筑工地逐个排查整治安全隐患，同时也要落实城镇燃气安全、城市公共设施安全监管措施。文化旅游部门，节日期间要持续对各类景区风险隐患进行拉网式排查。消防救援部门，要开展集中执法，实现重点场所、高层建筑、人员密集场所全覆盖，挂牌督办重大隐患，对重要场所隐患整治开展回头看，全员坚守一线、加强应急救援。
此外，林业、应急管理、消防救援、公安等部门要全力配合，抓好秋季森林防灭火工。防火紧要期开始后，特别是秋收期间，要进一步加大对进出车辆和人员的检查力度，严禁携带火种进入各类森林园区，各镇区、各部门要坚决看好“五头（山头、地头、坟头、人头、源头）”、守住“五口（村口、沟口、路口、卡口、入口）”、严查“五边（林边、地边、田边、路边、村边）”，强化督促督察督办落实，做到科学布防、有序布防、片区联防、严防死守。要提高政治站位，强化底线思维，形成预警及时、处置及时、保障及时的工作合力。严厉打击野外用火行为，依法追究森林火灾肇事者和有关责任人的责任，切实把火源管理的责任落实到经营主体、落实到镇村和监管部门。
三、安全责任要再压实
一是压实党政领导责任。要督促各镇党委政府主要领导，在节前和节中分别带队明查暗访，对重大隐患现场办公。二是压实行业监管责任。各行业主管部门和监管部门要严格落实“三管三必须”要求，督促检查各生产经营单位企业主要负责人和安全管理人员严格履行安全生产职责，同时组织人员明查暗访。三是压实统筹协调责任。应急管理部门要强化统筹协调指导，各部门要积极主动履职尽责，按照县安委会办公室提出的工作要求积极主动地抓好落实。四是压实值班救援责任。严格执行领导带班和24小时值班制度，对值班饮酒、擅离职守的要全县通报、坚决问责。消防综合救援队伍和社会专业救援队伍，要全面进入战备状态，留足留够值班备勤人员，确保一旦发生险情能够随时拉得出、救得住。
同志们，做好安全生产工作，任务艰巨、责任重大。各镇、各部门要时刻绷紧安全生产这根弦，始终保持高度警醒，坚守红线，强化监管，严防死守，坚决防范遏制各类事故发生，促进全县安全生产形势持续稳定，确保中秋国庆期间全县经济社会的安全稳定。
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