鄢巩固脱贫组办〔2023〕2号
关于印发鄢陵县2023年度第一轮巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实“回头看”实施方案的通知

各镇党委和人民政府、县直各相关部门：

现将《鄢陵县2023年度第一轮巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实“回头看”实施方案》印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。

联 系 人：吴  龙  陈少锋
联系电话：7102528
邮    箱：ylxxczxj@126.com
                             2023年5月31日
鄢陵县2023年度第一轮巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实“回头看”实施方案

为深入贯彻落实省委、市委、县委农村工作会议精神，有效巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫底线，确保脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接期间各项政策精准落实到位，根据《鄢陵县2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作要点》的要求，现就组织开展2023年度第一轮巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实“回头看”，制定工作方案如下。

工作目标

严格落实“四个不摘”要求，实施上下联动、创新方式方法，动员各级帮扶力量，聚焦“两不愁三保障”、饮水安全和重点民生领域，集中开展“回头看”。坚持问题导向,全面系统摸清行业政策落实情况存在的问题及短板，对排查出的问题进行全面整改，确保不留死角盲区，真正实现行业政策落实清零、达标、全覆盖。

二、工作内容

以住房、健康、医疗、教育、饮水、就业、兜底等方面的工作为重点，重点查看相关帮扶措施是否及时跟进，相关行业政策是否“应落实尽落实”。
(一)住房保障情况。主要包括5个方面：一是脱贫人口（享受政策）、监测对象住房安全性认定情况，是否进行认定并出具房屋安全性评定结果；二是落实农村住房安全动态监测机制情况，是否组织对住房安全性的排查，是否对新出现的危房及时改造修缮到位；三是落实危房改造、重建相关要求情况，包括是否按照要求针对危房户的实际情况安排原址重建或加固维修、是否按要求控制建设面积、是否建新拆旧等；四是落实危房改造补助资金发放和自筹负担等政策规定情况；五是危房改造质量达标情况。

责任单位：县住建局，各镇

（二）健康保障情况。主要包括6个方面：一是脱贫人口、监测对象参加城乡居民基本医疗保险情况，重点排查财政补贴政策落实情况；二是医疗报销政策落实情况；三是村卫生室建设，村医配备等情况；四是“先诊疗后付费”和“一站式”即时结算机制建设和落实情况；五是家庭医生签约服务、慢性病卡办理情况；六是30种大病专项救治落实情况。

责任单位：县卫健委、县医疗保障局，各镇

（三）教育保障情况。主要包括3个方面：一是义务教育阶段学生控辍保学情况，是否存在九年制义务教育阶段身体健康的学龄儿童失学辍学的情况；对因身体原因不能入学的学龄儿童是否落实“送教上门”服务；对因个人原因辍学学生是否开展“劝返”工作；二是义务教育阶段贫困家庭学生教育扶持措施落实情况，包括落实学前教育、义务教育、普通高中教育、高等教育和中等职业教育困难家庭学生资助政策、营养餐改善政策等。三是“雨露计划”资金发放、政策执行情况。
责任单位：县教体局、县乡村振兴局，各镇

（四）饮水安全保障情况。主要包括3个方面：一是水质、水量、用水方便程度是否达标，供水保障率是否达标，二是集中供水工程是否存在供水持续性不高、水量水压不稳定、水质易反复的情况，水质检测报告是否规范张贴、消毒设备是否正常使用等情况；三是供水设备管理是否完善，供水管道是否及时维护、维修，是否出现农户短期频繁停水现象，是否出现群众反应问题未能及时解决，是否存在季节性缺水问题，“万人千吨”水厂是否落实应急预案等情况。

责任单位：县水利局，各镇

（五）就业保障情况。主要包括4个方面：一是就业帮扶工作推进情况，是否及时为脱贫人口和监测对象提供就业岗位、助其选岗应聘，是否存在脱贫劳动力未就业情况；二是就业帮扶各项补贴发放情况，查看各项就业补贴政策是否宣传到位，查看针对脱贫人口、监测对象职业培训补贴、培训生活费补贴、省内培训一次性交通住宿费补贴、就读技工院校学费补贴、跨省务工就业交通补贴等是否落实到位，符合条件的脱贫人口和监测对象2022年度跨省务工交通补贴是否全部完成申报和资金发放；查看对开展就业帮扶的企业是否及时落实岗前技能培训补贴、创业服务补贴、职业介绍补贴等；三是乡村公益性岗位开发管理情况，排查是否落实工作要求，是否真正惠及脱贫劳动力，是否及时发放工资，是否做到规范管理，不出现一人多岗、超员安置、空岗、顶岗、轮岗、在岗不尽责等问题。四是脱贫人口（含监测对象）外出务工信息情况（国办系统）是否做到“账实相符”。
责任单位：县人社局、县乡村振兴局，各镇
（六）综合保障情况。主要包括7个方面：一是低保人员、特困人员政策落实情况，是否存在“应纳未纳”、是否存在未及时发放低保、特困补助金；二是孤儿和困境儿童救助政策的落实情况；三是临时救助政策落实情况；四是脱贫人口、监测对象基本养老保险、农村困难老人基本养老保险政策落实情况；五是脱贫家庭残疾人扶持措施落实情况，重点是残疾证办理、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、辅助器具发放、无障碍改造等政策落实情况；六是符合兜底条件的老年人、重度残疾人、孤儿、精神病人和大病重病户等特殊群体兜底保障服务情况，重点查看兜底设施建设是否符合标准，集中供养服务是否规范，居家兜底监管是否到位。七是查看低保户、分散供养特困户电费补贴政策是否存在未落实到位的情况。
责任单位：县民政局、县人社局、县残联、县供电公司，各镇

（七）金融政策落实情况。主要包括3个方面，一是查看金融小额信贷、金融精准企业贷政策是否宣传到位，是否存在符合条件、有贷款意愿的脱贫户、监测对象、帮带企业未发放贷款的情况；二是查看是否存在小额信贷用途不规范的情况；三是查看是否存在变相“户贷企用”的情况。

责任单位：县金融工作局、县乡村振兴局，各镇
三、工作步骤

从2023年5月下旬开始至6月底结束，分为三个阶段：

（一）动员部署阶段(5月31日至6月2日)。各镇、各相关部门要对照本镇、本部门工作的实际情况，开展好本次行业政策落实“回头看”动员部署工作，6月2日前完成本镇、本部门工作方案，明确排查的具体内容和主要措施、时间安排，并同步报送至县巩固拓展脱贫攻坚工作领导小组办公室。

(二)排查整改阶段(6月3日-6月21日)。各镇、各相关行业部门对照本镇、本部门行业政策流程标准，对可能存在的问题进行专项排查，对梳理排查出的问题线索，列出问题清单，建立整改台账，明确责任单位、责任领导、整改时限、整改措施、产生原因及分析，同时做到边排查边整改、边整改边落实。各镇、各部门要明确专人负责“回头看”工作，认真填报《鄢陵县脱贫攻坚行业政策落实情况“回头看”整改台账》，排查整改结束之后及时报送至县巩固拓展脱贫攻坚工作领导小组办公室。
(三）总结验收阶段(6月22日至6月26日)。各牵头单位、各镇将排查整改情况形成整改报告及整改台账，加盖单位公章并经主要负责同志签字后，报县巩固拓展脱贫攻坚工作领导小组办公室。
四、有关要求

(一)高度重视。各级各部门要进一步提升政治站位，充分认识到开展行业政策“回头看”是巩固脱贫攻坚成果、实现与乡村振兴有效衔接的必要措施，各镇要组织开展好本辖区内行业政策落实“回头看”工作，统筹把“回头看”工作与防止返贫监测帮扶集中排查工作做好融合，推动两项工作有效开展；县直各相关行业部门要把“回头看”作为推动工作的主要抓手，认真安排，有效推进。
（二）协同推进。县直各相关部门和各镇要协同配合，共同推进“回头看”工作，各镇要履行主题责任，充分调动脱贫责任组、驻村工作队、第一书记、帮扶责任人和村“两委干部”等基层力量积极性，扎实开展行业扶贫政策落实“回头看”工作，确保工作实效。县直各相关单位要落实行业主管责任，紧盯工作目标和时间进度做好统筹协调，要抽调精干力量深入各镇进村入户指导政策落实工作开展情况，同时，督促指导各镇抓好自查、整改、落实，确保本行业本系统政策落实到位。

(三)跟踪指导。各镇各部门要加强对“回头看”专项行动的跟踪、指导，对发现的问题举一反三、全面排查和整改。
附件：鄢陵县2023年度第一轮巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实“回头看”整改台账                      

鄢陵县巩固拓展脱贫攻坚成果行业政策落实情况排查整改台账

单位（盖章）：                                                       2023年  月  日
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备注：“问题类型”指饮水安全、就业扶贫、农村危房改造、健康扶贫、教育扶贫、综合保障等；“问题性质”指共性问题、个性问题；整改措施要有针对性、操作性，体现整改进度和落实效果；完成时限精准到“日”；责任单位指牵头或分工落实的县直单位，由牵头单位指定



