






 
鄢陵县马坊镇中心学校
关于建立教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习、教师荣休仪式制度的通知

各中小学校、幼儿园：
为深入贯彻落实《教育部 中央组织部 中央宣传部国家发 展改革委 财政部 人力资源和社会保障部 文化和旅游部印发<关于加强和改进新时代师德师风建设的意见>的通知》（教师〔2019〕10号）、《中共河南省委 河南省人民政府关于全面深 化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（豫发〔2019〕13 号）和《许昌市教育局关于建立教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习、教师荣休仪式制度的通知》精神，推动《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》落实落细落地，引导广大教师自觉践行社会主义核心价值观，坚持“四有”好老师标准和“四个”引路人要求，争做新时代“四有”好老师，造就一支适应新时代马坊教育高质量发展的政治坚定、师德高尚、业务精湛的高素质、创新型教师队伍。经研究决定在全镇建立教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式制度，现将有关事项通知如下：
一、提高思想站位，深刻认识制度建设的重要意义。
各中小学校、幼儿园要充分认识建立教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式制度是进一步加强师德师风建设，树立教师职业尊严，增强教师职业荣誉感和幸福感的有效手段，是通过特定的仪式感发挥正向激励作用，树立正确的价值导向，激励教师自觉遵守教师职业行为准则的有效形式。全镇各学校要紧紧围绕习近平总书记关于教育的重要论述和全国、全省、全市、全县教育大会精神，落实立德树人根本任务，通过教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式等引领教师为人师表、率先垂范，赢得学生的尊重，赢得家长和社会的广泛赞扬。要通过教师光荣退休仪式感染在职教师和新入职教师，提升广大教师职业的荣誉感和幸福感，提振师道尊严，吸引更多优秀人才加入教师队伍。要切实提高思想认识，深刻认识制度建设的重要意义，将教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式制度与新时代教师队伍建设改革紧密结合起来，精心组织，创新实施，不断探索完善师德建设的长效机制，推进师德师风建设工作制度化、常态化。
二、坚持从严从实，扎实推动活动流程有序规范。
各中小学校、幼儿园要坚持从严从实，驰而不息抓好师德师风建设，大力推进师德建设工作改革创新，进一步做好本学校教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式的实施工作，规范有序组织活动开展。要坚持党建引领，充分发挥党支部和党员教师的先锋模范作用，建强教师党支部，使教师党支部成为涵养师德师风的重要平台，建好党员教师队伍，使党员教师成为践行高尚师德的中坚力量。要将学习贯彻习近平总书记对教师的殷切希望和要求作为教师师德教育的首要任务和重点内容，用“四有”好老师、“四个引路人”、“四个相统一”和“四个服务”等要求，统领教师成长发展，引导教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。从今年起，每年 9 月确定为尊师主题月，全镇各级学校要根据县教体局制定的《教师集体宣誓制度》《教师师德承诺制度》《教师师德学习制度》和《教师荣休仪式制度》（见附件），制定具体的活动方案，适时举行教师集体宣誓、教师师德承诺活动、教师师德学习和教师荣休仪式等，弘扬尊师风尚，营造尊师重教浓厚氛围。
三、强化组织协调，统筹推进师德建设任务落到实处。
1.加强组织领导。各中小学校、幼儿园要把加强师德师风建设、弘扬尊师重教传统作为教师队伍建设的第一任务，夯实学校主体责任，压实学校主要负责人第一责任人的责任。要科学制定活动方案，把好活动政治关和廉洁自律关，做到形式与内容相统一，避免活动搞形式、走过场。
2.完善制度建设。各中小学校、幼儿园要及时建立本学校教师集体宣誓、教师师德承诺、教师师德学习和教师荣休仪式制度，完善县、镇、校一体化师德制度建设，形成加强和推进师德建设工作的合力。要完善激励与约束机制，将教师履行誓言、学习和承诺的资料记录教师师德档案。
3.做好广泛宣传。各中小学校、幼儿园要充分利用电视、广播、报纸、网络、微信公众平台等媒体对活动开展情况进行宣传，借鉴交流好的经验做法，彰显人民教师淡泊名利、崇德向善的精神风貌，激发教师无私奉献、潜心育人的工作热情，努力营造树师德、铸师魂、正师风的良好环境，在全社会掀起尊师重教
的浓厚氛围。学校活动开展和制度建设的好做法、好经验，以及工作中遇到的问题与建议，请及时反馈至鄢陵县马坊镇中心学校。
 附件：1.教师集体宣誓制度、教师师德承诺制度、教师师
德学习制度和教师荣休仪式制度
2.河南教师誓词（试行）、教师师德承诺书（参考版）

2020 年 7 月 9 日





附件 1
 教师宣誓制度、教师师德承诺制度、
教师师德学习制度和教师荣休仪式制度

一、教师集体宣誓制度
1.宣誓时间：每年 9 月 1 日或 9 月 10 日教师节；单位组织重大活动时。
2.誓词内容：河南教师誓词（试行）
我志愿做一名光荣的人民教师，忠诚人民教育事业，贯彻
党的教育方针。爱国守法，敬业爱岗；教书育人，关爱学生；
传承文明，勇于创新；严谨治学，启智求真；为人师表，乐于
奉献。为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗！
宣誓人：xxx
3.程序与要求：
（1）集体宣誓由本地教育行政部门或学校组织进行。
（2）集体宣誓应选择适宜的场所，悬挂国旗，奏国歌，营造庄严、隆重、热烈的良好氛围。在宣誓场地的醒目位置张贴《河南教师誓词（试行）》。
（3）教师要着装整洁、仪表端庄、可佩带校徽，党员教师需佩戴党徽，面向国旗，整齐肃立，庄严宣誓。
（4）集体宣誓由学校校长或者书记监誓，校领导或优秀教师代表领誓，领誓人员站立于列队左前方。
（5）参誓人右手握拳过肩，举于右耳旁，随领誓人宣誓。宣读誓词应当发音清晰、准确，语音铿锵有力。
（6）领誓人逐句领读誓词，宣誓人跟读，领誓人领读完誓词、读毕“宣誓人”后，宣誓人自报姓名。
[bookmark: _GoBack]（7）全镇各学校可以组织全体学生或部分学生参加宣誓活动；可以结合本地本学校实际作出具体安排。
（8）新招聘教师正式上岗前，必须参加教师宣誓。
二、教师师德承诺制度
1.承诺时间：每学年开学前，可以组织全体教师开展师德
承诺活动。
2.承诺书：学校应根据《新时代中小学教师职业行为十项
准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》，结合学校实际，制定《xx 学校教师师德承诺书》。
3.程序与要求：
（1）教师师德承诺活动由学校组织，校长或者书记带领全体教师签订教师师德承诺书。
（2）师德承诺活动应选择适宜的场所，营造庄重、严肃的良好氛围。
（3）教师要着装整洁、仪表端庄、可佩带校徽，党员教师需佩戴党徽。
（4）教师应向学生公开作出师德承诺，有条件的学校可邀请党代表、人大代表、政协委员、家长和学生代表参加活动。
（5）《xx 学校教师师德承诺书》应在学校宣传橱窗等醒目位置向学生、家长和社会公开，主动接受监督。
三、教师师德学习制度
1.学习时间：开学初、学期中。
2.学习内容：习近平新时代中国特色社会主义思想、习近
平总书记关于教育系列重要讲话精神、《中华人民共和国教师
法》、《义务教育法》、《未成年人保护法》、《新时代中小学教师职业行为十项准则》、《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、《河南省严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》、《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》、《幼儿园教师专业标准（试行）》、《小学教师专业标准（试行）》、《中学教师专业标准（试行）》和《义务教育学校校长专业标准》等法律法规和政策性文件，时代楷模、感动中国年度人物、最美教师等先进人物事迹以及教师职业理想教育、学术规范教育、法制教育以及心理健康教育等。
3.学时要求：各学校师德培训每学期不少于 6 学时，不得超过 12 学时（1 学时为 50 分钟），计入校本研修学时，同时防止师德学习泛化、滥化和简单化。
4.学习方式：专家讲座、道德讲堂、领导干部讲尊师第一
课、师德报告、个人自学、集体学习等。
四、教师荣休仪式制度
1.活动时间：每年 9 月尊师主题月，可集中为当年退休教师举行光荣退休欢送仪式，各地各校也可根据实际情况自行安排时间。
2.活动形式：一般采取座谈会的形式。
3.程序与要求：
（1）教师荣休仪式一般由学校组织。本地教育行政部门也可结合实际组织相关活动。
（2）教师荣休仪式应选在较为隆重、温馨的场合。
（3）参加活动的教师要着装整洁、仪表端庄、可佩带校徽，党员教师要佩戴党徽。
（4）校长、书记应主动邀请辖区关心学校教育事业发展的已退休老教师参加座谈，并为到龄退休的教师颁发退休书。
（5）学校领导应代表学校向退休教师们为学校发展作出的贡献致以诚挚的敬意与衷心的感谢。
（6）可以邀请党员教师代表、新入职教师代表参加活动，
由青年教师或学生向退休老教师献花。
（7）邀请退休老教师代表分享宝贵人生经验和阅历，让青年教师接过老教师的“粉笔”，珍惜韶华、建功立业。让广大教师有一种归属感、荣誉感和获得感。
（8）合影留念。
（9）县教育行政部门和学校在教师节及重大节日期间应积极走访慰问退休老教师，传递党和政府的关怀，鼓励退休教师们建言献策，离岗不离心，继续关注教育事业的发展。



















附件 2
教师师德承诺书一：幼儿园教师
（仅供参考）
我，作为 XX 幼儿园的教师，郑重承诺：严格遵守《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》等关于教师职业道德、教育行风建设的相关规定和要求，时刻严格要求自己，努力成为一名“四有”好老师。现承诺如下：
一、坚定政治方向，不在教育教学活动中及其他场合发表
有损害党中央权威和违背党的路线方针政策的言行。
二、自觉爱国守法，不损害国家利益、社会公共利益，不
违背社会公序良俗。
三、传播优秀文化，不转发错误观点，不编造散布虚假信
息、不良信息。
四、潜心培幼育人，不玩忽职守、消极怠工和利用职务之
便兼职兼薪。
五、加强安全防范，不在突发事件中面临危险时，擅离职
守，自行逃离。
六、关心爱护幼儿，不歧视、侮辱幼儿，不猥亵、虐待、
伤害幼儿。
七、遵循幼教规律，不组织有碍幼儿身心健康的活动。
八、秉持公平诚信，不在入园招生、职称评聘等工作中
徇私舞弊、弄虚作假。
九、坚守廉洁自律，不推销幼儿读物、社会保险或利用家
长资源谋取私利。
十、规范保教行为，不组织幼儿参加以营利为目的的表演
等活动，或泄露幼儿与家长的信息。
承诺人（签名）：

















教师师德承诺书二：中小学教师
（仅供参考）
我，作为 XX 学校的教师，郑重承诺：严格遵守《新时代中小学教师职业行为十项准则》等关于教师职业道德、教育行风建设的相关规定和要求，时刻严格要求自己，努力成为一名“四有”好老师。现承诺如下：
一、坚定政治方向，不在教育教学活动中及其他场合有损
害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行。
二、自觉爱国守法，不损害国家利益、社会公共利益，不
违背社会公序良俗。
三、传播优秀文化，不转发错误观点，不编造散布虚假信
息、不良信息。
四、潜心教书育人，不敷衍教学，不擅自离岗或从事影响
教育教学本职工作的兼职兼薪行为。
五、关心爱护学生，不歧视、侮辱学生，不虐待、伤害学生。
六、加强安全防范，不在遇突发事件、面临危险时，不顾
学生安危，擅离职守，自行逃离。
七、坚持言行雅正，不与学生发生任何不正当关系和任何
形式的猥亵、性骚扰行为。
八、秉持公平诚信，不在招生、考试、推优、职称评聘、
评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假。
九、坚守廉洁自律，不收受学生及家长财物，不向学生推
销教辅材料、社会保险等或利用家长资源谋取私利。
十、规范从教行为，不组织、参与有偿补课。
承诺人（签名）：

