马坊镇中小学教师职称推荐办法
为了适应新时代中国特色社会主义建设事业发展的新要求，全面贯彻落实党和国家的教育方针，客观公正科学地评价中小学（幼儿园）教师的教育教学能力和水平，建设一支高素质的中小学教师队伍，调动全县教师教书育人的积极性，促进我县教育事业发展。以《河南省中小学教师职称评价标准》【豫人社（2018）95号】文件精神和有关职称政策为基本依据，坚持重师德、重能力、重业绩、重贡献，在深入基层、广泛调研和借鉴外地经验的基础上，结合我镇实际，制定本办法。

一、推荐办法

我镇中小学教师职称推荐采用量化积分与民主测评相结合的办法，量化积分占总分值70%，民主评议占30%，两项积分相加，产生最终分数，然后从高到低排列，指标下达后将按积分排序由高到低分配。

2、 推荐细则

   （一）学历：

学历以本次职评所提交的最高学历计分，不累计积分。中学教师硕士研究生以上积3分，本科积2分，专科积1分；小学（幼儿园）教师本科以上积3分，专科积2分，中师积1分。

   （二）教龄：2021年6月30日前教龄满一年积1分。

   （三）任职年限（以本年6月底往前推算）

任职年限每满一年积1分。
（四）能力和经历
1、任现职以来每担任一年班主任积1分。

2、示范引领：培养、指导教师获市、县表彰分别积2、1分。

(五) 业绩条件：

1、优质课、示范课、观摩课（最多两次,取最高）

  省级优质课一、二、三等奖分别积5、4、3分；

  市级优质课一、二、三等奖分别积4、3、2分；

  县级优质课一、二、三等奖分别积3、2、1分；

  省、市、县级观摩课、示范课分别积4、3、2分。

    2、表彰方面：

（1）受到党委、政府综合表彰及教师节综合表彰的优秀教师、先进教育工作者，国家、省、市、县、镇级分别积6、5、4、3、2分；受到表彰的优秀党务工作者、优秀共产党员，国家、省、市、县、镇级分别积6、5、4、3、2分；师德标兵和师德先进个人国家、省、市、县、镇级分别积5、4、3、2、1分；教育系统内的表彰，国家、省、市、县、镇级分别积5、4、3、2、1分。

（2）任现职以来获奖论文：由业务主管部门组织的论文评选，按照国家、省、市、县一等奖依次积5、4、3、2分，二三等奖同比降1分，CN刊物上发表的论文按省级积分，其它非教育组管部门组织的评选活动（指信函、报社赠送）不再积分。

(3)、辅导奖：任现职以来，由业务主管部门组织的规范的本学科竞赛以及在共青团、少先队等团队活动中获得国家、省、市、县级优秀辅导教师分别积5、4、3、2分（指语、数、外，理化竞赛等）；其它非业务主管部门组织的优辅证书（指xx杯、xx学会、xx报刊赠送、xx读书活动、xx征文）按国家、省、市、县依次积4、3、2、1分但只取最高项积分不累计；在中招考试和乡（镇）统考中获得的团体性人均分优秀辅导教师（指至少5人以上学生参加，有些年份的县中招人均分前几名又叫优秀学科教师）按全县前三名积8、7、6分、全乡（镇）前三名分别积6、5、4分。

（4）班主任、专职共青团少先队工作等方面的表彰，国家、省、市、县、镇级分别积6、5、4、3、2分。

（5）教育教学单项奖（同一名称的奖励按最高级别积分），国家、省、市、县、镇级分别积5、4、3、2、1分；正（副）校（园）长获教学管理工作奖（本人获奖），国家、省、市、县、镇级分别5、4、3、2、1分。

（6）获得基础教育教学成果奖励（限前6名），省、市、县分别积5、4、3分；

 3、素质教育、课程改革、教学教研方面（同一名称的奖励按最高级别积分）

（1）课题研究方面，任现职内主持或参与立项课题研究，并已正式结题，省、市、县级分别积5、4、3分。

（2）实施综合实践活动、开发实施校本课程、主持辅导学生社团活动方面获奖，省、市、县级分别积5、4、3分。

三、民主测评

学校成立以校长为组长的职称评审领导小组，对每个教师的工作能力、教学效果、工作态度、合作意识、履行岗位职责等情况进行综合评议，该项占总分值的30%。评委民主测评，评委人数原则上为7--9人，乡镇中心校成员不超过三分之一。

四、有关要求

1、各单位要认真落实“公开、展示、考核、评议、监督”的申报推荐制度，用人单位推荐须符合下列程序：

（1）成立职称推荐工作委员会或其他形式的工作小组，其成员中一线教师应不少于二分之一。

（2）实行职称政策、申报数额、推荐办法、申报人业绩条件、推荐结果“五公开”。

（3）对所有申报人提供的参评材料、证件等统一在单位公开展示，公开展示时间不少于5个工作日，未经展示的材料、证件等一律不得上报。

（4）对申报人任现职以来在师德师风、业务学习、工作业绩等方面进行综合考核，并做出全面、客观的评价。

（5）组织本单位专业技术人员对申报人进行民主评议和民主测评，也可采取科学规范的量化赋分办法，综合各方面的情况，经集体研究后择优提出推荐人员并予以公示。

（6）在公开、展示、考核、评议等推荐程序中采取具体措施，自觉接受专业技术人员、纪检监察部门以及社会各界的广泛监督。

各单位要利用单位网站或微信平台进行公示，并在单位醒目

位置进行张贴，公示截屏或张贴图片等要随同申报材料一起上报。 

2、为切实减轻专业技术人员的压力，对在往年评审中非因弄虚作假或违反职称工作规定等原因而评审未通过的人员，按照规定，单位应允许其参与正常的申报推荐工作。

3、积分排序时，基本条件达不到评审要求者，一律不得参与积分排序，以免影响空岗职数。

                               鄢陵县马坊镇中心学校



