 鄢陵县教育体育局

关于印发《2021年全县教体系统119消防宣传月活动方案》的通知

各镇中心校、县直各学校:

    现将《2021年全县教体系统119消防宣传月活动方案》印发给你们,请认真贯彻落实。

鄢陵县教育体育局

                                    2021年10月20日

2021年全县教体系统119消防宣传月

活动方案

    11月是全省法定消防安全宣传月，为深入贯彻习近平总书记关于安全生产和宣传思想工作的重要论述精神,进一步加强全县教体系统消防安全宣传教育工作,提升师生消防安全素质,积极营造浓厚的消防安全氛围，根据河南省教育厅《2021年全省教育系统119消防宣传月活动方案》(教办安全〔2021〕300号)和市教育局文件精神,县教体局决定于11月1日至30日在全县教体系统集中开展“119”消防宣传月活动。特制定如下方案。

    一、指导思想

    深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和宣传思想工作的重要论述精神，强力助推全县教体系统消防安全宣传活动深入开展，全面深化消防安全宣传工作，以普及消防安全常识、推进消防安全宣传教育培训、提高广大师生火场逃生自救能力为重点，通过举办师生喜闻乐见、形式多样、内容丰富的消防宣传教育活动，推动各级各类学校落实消防安全主体责任，提升全县广大师生消防安全素质，夯实火灾防控基础，最大限度提高教育系统防控火灾能力，维护全县教体系统消防安全形势持续平稳。

    二、活动主题
    落实消防责任 防范安全风险

    三、活动内容

    (一)开展系列学习宣传教育活动。认真学习宣传习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要论述及指示批示精神。继续学习宣传《中华人民共和国消防法》和《河南省消防条例》等法律法规及政策规定,同时结合河南省安全生产委员会办公室《关于认真学习宣传贯彻落实新修改的<安全生产法>的通知》(豫安委办〔2021〕76号)精神,认真组织开展学习宣传活动,自觉做到学法、懂法、守法、用法。各级各类学校要在显著位置悬挂与“落实消防责任 防范安全风险”主题相关的消防宣传标语，张贴消防宣传挂图，播放消防公益广告，积极开展消防宣传教育，切实营造浓厚宣传氛围。
    (二)开展千万师生学消防活动。各级各类学校(含幼儿园)通过消防安全讲座、疏散逃生体验、灭火逃生器材使用等,集中组织开展一次消防安全教育和应急疏散大演练,加深广大师生对消防车道、疏散通道堵塞和电动自行车违规停放等行为的认识和体会，让查改隐患成为广大师生平时的自觉行为，切实提升师生消防安全素质和自防自救能力。积极配合各级消防救援部门,为辖区中小学校免费发放《消防安全教育读本》。

    (三)积极参与全民消防知识大学习。各级教育部门、各级各类学校要组织本单位教职员工利用全民消防安全学习云平台(平台链接在“河南消防”微信公众号)开展在线学习,积极参与答题考试,力争参与率达100%。在学校(单位)显著位置设置固定消防安全宣传教育栏,利用板报、电视、广播、网站等多种形式宣传消防安全常识。

    (四)扎实开展消防隐患排查整改。各镇、各学校要在宣传月期间开展一次消防安全隐患自查自改活动,重点对电气线路、燃气等重点火灾源头,学生公寓、食堂、教学楼、图书馆、实验室、锅炉房、配电室、礼堂(多功能厅)等重点场所,高层和地下建筑、建筑施工工地等重点部位进行全方位、全覆盖、拉网式排查,做到应查尽查、不留死角和盲区。对排查出的消防安全隐患建立台账,确定整改责任人、整改时限和整改要求,确保整改到位。

    (五)深化专项行动。利用119宣传月有利时机,扎实推进电气火灾专项治理、高层建筑消防安全专项整治、易燃可燃夹芯材料彩钢板综合整治等活动深入开展,保证专项整治取得实效。

    四、工作要求
    (一)精心组织，狠抓落实。开展119消防宣传月活动是提升师生员工消防安全素质、维护教体系统冬春火灾形势稳定的重要载体。各镇、各学校要做到提前谋划，制定方案，明确措施，落实责任，切实将其作为践行习近平总书记关于安全生产重要论述的一项重要举措来推进,与消防安全专项整治三年行动等工作密切结合,积极谋划疫情防控常态化情况下做好消防安全宣传教育工作的思路和办法,切实形成强大的声势和浓厚的氛围，推动落实消防宣传主体责任，全面掀起火灾防控宣传高潮。

(二)丰富形式，创新思路。各镇、各学校要结合校园当地火灾形势和冬季火灾特点，围绕提高师生消防安全意识，力争在形式上有所创新，内容上有所突破，标准化进程上有所发展，创新思路,因地制宜,综合运用警示性强、通俗易懂、师生喜闻乐见的形式,积极策划组织特色消防宣传活动,进一步拓宽宣传教育的广度和深度。

(三)突出重点，务求实效。各镇、各学校要把119消防宣传月活动作为落实“我为群众办实事"要求的重要抓手,着眼当前影响消防安全形势稳定的热点难点问题,大力开展形式多样的宣传培训活动和火灾案例警示教育。要认真梳理主题宣传活动的优秀案例和创新举措，在宣传月期间集中进行展示，真正让师生员工掌握正确的防火灭火和自救逃生技能,推动师生员工消防安全素质和学校抵御风险的能力实现整体提升。

    各镇、各学校要注重119宣传月活动动态信息的收集反馈，认真总结宣传月活动的经验和做法。请分别于10月24日、11月24日前将活动方案、工作总结报县教体局,好的经验做法要通过简报、美篇等形式及时推送、随时报送。
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