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鄢陵县农业农村局  鄢陵县财政局

关于印发《鄢陵县2022年耕地地力保护补贴

工作实施方案》的通知

各镇人民政府：

根据《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于严格落实耕地地力保护补贴政策的通知》（豫财农水〔2022〕9号）精神，结合我县实际，经县政府同意，制定了《鄢陵县2022年耕地地力保护补贴工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

附：鄢陵县2022年耕地地力保护补贴工作实施方案

鄢陵县农业农村局      鄢陵县财政局 

2022年6月7日

鄢陵县2022年耕地地力保护补贴工作

实 施 方 案

根据《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于严格落实耕地地力保护补贴政策的通知》（豫财农水〔2022〕9号）文件要求，为切实做好我县2022年耕地地力保护补贴政策落实、资金兑付工作，结合我县实际，制定本方案。

一、指导思想

严格贯彻落实党中央关于“落实长牙齿’的耕地保护硬措施，严守18亿亩耕地红线”的决策部署，充分调动广大农民群众保护耕地、提升地力的积极性和主动性，确保我国耕地数量不减少、质量不下降，进一步落实好耕地地力保护补贴政策。
二、方案内容

（一）补贴对象。补贴对象为所有拥有耕地承包经营权的种地农民（含农场职工）。

（二）补贴面积的界定。补贴面积以农村土地承包经营权确权登记颁证面积为基础，结合二轮承包耕地面积，实行排除法进行调整，据实核减改变耕地性质的面积。对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地（修建道路）等已改变用途的耕地，以及长年抛荒地、占补平衡中“补”的面积（复耕地）和质量达不到耕种条件的耕地、村组集体耕地（机动地）、非农户及非本地户承包的耕地等不再给予补贴。经确权的国有农场耕地，根据农场职工与国有农场签订的承包、租赁等合同（协议）参照上述排除法调整后的面积兑付补贴资金。

（三）补贴面积的核实。村委会对照《2022年耕地地力保护补贴分户清册（含账户）》（以下简称《清册》）将补贴对象、面积等事项进行登记、汇总并进行公示，公示时间不少于7天。公示期间要充分听取农民群众的意见，接受群众监督，发现问题及时纠正。经公示无异议后，村委会负责人在分户清册上签字盖章，连同公示图片一式2份报镇政府审核。镇政府负责做好相关事项的核实工作。经镇政府审核无异议后，以镇为单位对各村上报情况进行汇总，并以正式文件经镇政府主要负责人签字加盖公章后，连同各村分户清册、统计汇总表报县农业农村部门。

国有农场负责对照《清册》内容做好补贴对象、面积、金额等事项的核实、公示等工作。经公示无异议后，由国有农场负责人签字加盖公章后报县农业农村部门。

县农业农村部门负责组织编印《清册》，《清册》内容包括镇、村分户的户主姓名、身份证号码、补贴面积、一卡通账号、联系方式、户主签字等内容，对各镇（农场）上报的《清册》内容汇总确认后，送财政部门作为发放补贴的依据。

（四）补贴资金的兑现。农业支持保护补贴资金实行“一折（卡）通”办法兑付给补贴对象。县财政部门按照农业农村部门汇总确认后的《清册》内容，确定补贴标准，会同承办金融机构将补贴资金存入补贴对象的补贴存款固定账户。承办金融机构营业网点在办理补贴发放手续时，应在存款折摘要栏内注明“耕地地力保护补贴”字样。补贴对象持本人身份证（或户口薄）和补贴存款固定折（卡），可随时到承办金融机构营业网点办理补贴资金存取款业务。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各镇要统一思想，高度重视，精心组织，周密部署，确保工作顺利进行。各镇要成立补贴发放办公室，配备3-4名专职工作人员负责政策宣传、公示、信息的录入统计、审核汇总上报等工作。有关部门要合理分工，明确责任，密切配合，不折不扣落实补贴政策。县农业农村部门负责编制实施方案、核实补贴面积、监管实施过程等工作。县财政部门负责拨付补贴资金，检查补贴资金发放兑付工作进展情况，配合县农业农村部门制定实施方案等。县农业农村、财政部门要根据《河南省人民政府办公室关于进一步加强惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施意见》（豫政办〔2021〕24号）要求，督促各镇（农场）做好补贴政策、补贴对象等信息公开公示工作。相关银行要做好资金调度衔接，确保补贴资金供应。承担补贴资金兑付的金融机构要进一步完善设施，提高工作效率和服务质量，方便农户存取补贴资金。镇政府负责本辖区内补贴工作的具体组织实施管理工作，对本镇审核上报的补贴面积真实性、准确性和时效性负责。各镇要严格核查以往年度补贴发放情况，认真梳理是否存在领取对象不符合领取补贴条件、账户信息不实资金退回、分拆户多人领取补贴等问题，对核查发现的问题及时纠正处理，确保补贴资金按政策要求据实发放到位。
（二）严肃工作纪律。在落实耕地地力保护补贴工作中，要严格执行“七不准”，即不准由村组干部代领代发存款折（卡）、不准借机向农民收取任何费用、不准用补贴款抵扣任何收费和债务、不准随意降低补贴标准、不准截留、挤占和挪用补贴资金、不准违规向享受补贴农户以外的个人或集体支付补贴资金、不准拖延补贴资金兑付时间。

（三）加强政策宣传。耕地地力保护补贴涉及千家万户，各镇人民政府要进一步加大宣传力度，通过广播、明白纸等多种形式，广泛宣传补贴政策，做到家喻户晓，深入人心，让基层干部和广大农民群众理解了解补贴政策，为补贴政策顺利实施创造良好的舆论氛围和社会环境。

（四）加强政策咨询服务。要进一步转变工作作风，增强服务意识，妥善处理工作中发生的各种矛盾和问题。各镇都要设立并公布政策咨询电话，确保政策咨询渠道畅通。要高度重视网络舆情，对农民群众反映的情况和问题，要限期办结，做到件件有落实、事事有回音，确保补贴资金发放工作顺利实施和农村稳定。 

（五）强化工作保障。县财政部门要安排必要的工作经费，主要用于补贴面积核实、补贴资金发放、补贴信息档案建立和工作督导等管理支出。严禁挤占挪用补贴资金用于村组工作经费。

（六）加强监督指导。县农民负担监督管理委员会办公室要强化对补贴工作的监督检查，严格执行补贴信访受理制度，杜绝各类违规违纪行为发生。对于信访案件要在规定时间内办结，让群众理解认可，信访案件处理情况将作为绩效评价的重要考核指标。凡发现在落实补贴政策工作中存在弄虚作假、挪用、冒领、套取补贴资金的，要严格按照有关规定严肃追究责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。
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