[bookmark: _GoBack]关于印发《2011年河南省纠正国有土地上房屋征收与补偿违法违规问题工作实施意见》的通知
豫建〔2011〕84号
各省辖市、县(市)人民政府、省辖市人民政府纠风办,省直各有关单位:
现将《2011年河南省纠正国有土地上房屋征收与补偿违法违规问题工作实施意见》印发给你们,请结合实际,认真贯彻执行。
二○一一年五月十六日

2011年河南省纠正国有土地上房屋征收
与补偿违法违规问题工作实施意见
河南省住房和城乡建设厅 河南省政府纠风办
为进一步加快我省城镇化进程,依法规范国有土地上房屋征收与补偿活动和行为,维护公共利益,保护被征收人合法权益,根据第十七届中央纪委第六次全会、全国纠风工作会议精神和八届省纪委六次全会工作部署,为认真贯彻落实国务院办公厅转发国务院纠风办《关于2011年纠风工作实施意见的通知》(国办发〔2011〕21号),经研究,提出今年全省纠正国有土地上房屋征收与补偿违法违规问题工作实施意见。
一、总体目标
严格规范国有土地上房屋征收与补偿活动和行为,维护公共利益,保护被征收人合法权益。认真贯彻落实《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令第590号,以下简称《条例》)精神,完善房屋征收与补偿程序,规范征收与补偿行为,做好房屋征收与补偿工作。坚决纠正和查处房屋征收与补偿活动中出现的违法违规行为。集中精力化解拆迁信访遗留问题,采取有力措施,完善应急预案,促进我省国有土地上房屋征收与补偿工作顺利开展。
二、主要任务
(一)完善房屋征收体制,健全房屋征收机构。要抓紧按照《条例》规定的房屋征收体制,确定或组建作为承担房屋征收与补偿工作的房屋征收部门和实施单位。各地在明确房屋征收部门前,先由各市、县城市房屋拆迁管理部门暂履行房屋征收部门的职责,负责已颁发拆迁许可证、在拆项目的监督管理,做好《条例》与《城市房屋拆迁管理条例》(简称老《条例》)的衔接工作,确保房屋征收与补偿工作的连续性,维护社会大局稳定。
(二)规范房屋征收程序,加强社会稳定风险评估。要严格按照《条例》规定,确保因公共利益征收房屋的各项建设活动,符合国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划和专项规划。保障性安居工程建设、旧城区改建还应当纳入市、县国民经济和社会发展年度计划,并报经同级人民代表大会审查批准后执行。要根据《条例》精神,加快建立社会稳定风险评估制度并明确相关程序。通过社会稳定风险评估,对房屋征收项目可能发生或存在的矛盾和不稳定因素进行综合分析,评估发生风险的可能性,提前做好纠纷、矛盾的预防工作,采取有效措施防范、降低、消除矛盾和风险。
(三)做好新老《条例》衔接工作,确保平稳过渡。按照《条例》第三十五条的规定,2011年1月21日之前已经核发拆迁许可证的项目,继续沿用老《条例》的规定执行,但不得进行行政强制拆迁。要认真做好《条例》实施前的管理工作,既要坚持按老《条例》规定的程序、拆迁资格、续期办法进行补偿安置,也要考虑到与《条例》的平稳过渡。实施房屋征收应先补偿、后搬迁,禁止任何单位和个人采取暴力、威胁或者中断供水、供电、供气和道路通行等方式迫使被征收人搬迁,严禁建设单位参与搬迁活动。
(四)妥善处理房屋拆迁信访遗留问题。继续认真做好城市房屋拆迁矛盾纠纷排查化解工作,组织人员对目前尚未化解和仍未息访的信访案件认真进行梳理,建立台账。对尚未化解的,明确责任单位和责任人,采取有力措施,尽快化解。对经多方做工作仍未化解或不息访并有赴京到省上访倾向的,要提前做好稳控工作,落实稳控责任,将矛盾化解在萌芽状态,避免出现大规模群体性事件及恶性突发事件。对今后一段时期可能出现的新情况、新问题,加强分析研判,做好应急预案。密切关注新闻媒体的报道,及时发现、处置敏感问题和群体性上访苗头,防止事态蔓延发展。
三、工作措施和要求
(一)认真组织学习,广泛宣传《条例》。《条例》对原房屋拆迁制度做出重大调整,废除了拆迁许可、行政强制拆迁等制度,将房屋征收严格限定在公共利益方面,规定只有为了公共利益需要,市、县级人民政府才可以依法征收国有土地上单位、个人的房屋,对房屋所有权人给予公平补偿。规定市、县级人民政府作为征收主体,明确了征收补偿的程序和标准确定的依据,充实和完善了法律责任,加大了对违法行为的处罚力度。各地要从促进经济发展、维护社会稳定的大局出发,认真组织学习、培训,宣传贯彻《条例》精神,完善房屋征收与补偿程序,规范征收与补偿行为,认真做好国有土地上房屋征收与补偿工作。要努力取得被征收人的理解和支持,推动公共利益项目建设的顺利进行,促进我省经济发展和社会稳定。
(二)切实加强组织领导,强化监督管理。贯彻实施《条例》,是推进国民经济和社会事业全面协调可持续发展的重要保障。各地、各有关部门要高度重视,切实加强组织领导,自觉把贯彻实施《条例》工作摆在重要位置,按照《条例》要求,制订切实可行的工作计划,分解工作任务,制定工作目标,真正担负起协调、组织、监督和检查的责任,建立健全各项管理制度和办法,保证《条例》的贯彻工作落到实处,取得实效。
(三)落实责任分工,强化责任追究。各地房屋征收部门要尽快协调有关部门,结合本地实际就房屋征收工作的相关程序、审批要件等做出规定并严格执行。各级纠风部门要积极会同建设等有关部门,加强监管检查,严肃查处先征收后补偿、违背群众意愿牺牲群众利益不顾实际的大拆大建等问题。坚决纠正和查处采取暴力、威胁或者断水、断电等非法手段迫使被征收人搬迁和利用职务之便截留、挪用、克扣补偿资金等错误行为。对在房屋征收与补偿活动中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等行为,要严肃处理。造成损失的,依法承担赔偿责任;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,根据《条例》规定,给予党纪政纪处理,构成犯罪的,依法追究刑事责任。对违法违规征收引发恶性案件和严重群体性事件的,要坚决追究有关人员的责任。

