“我的乡村文化合作社”才艺大赛活动方案

为了丰富乡村文化生活，展示乡村才艺人才，促进乡村文化的繁荣与发展，鄢陵县文化广电和旅游局以“乡村推介官”“乡村才艺秀”“乡村好物展”为话题，在全县广泛开展乡村文化合作社各类才艺技艺比赛和展示交流活动。通过比赛的形式激发大家的创作热情，推动乡村文化的传承与创新，助力乡村振兴。
一、活动内容
（一）“乡村推介官”话题。以文化合作社建设人、乡村文化能人、新乡贤、乡村手工业者、传统艺人和非遗传承人为主角，围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕等方面开展乡村推介活动，推介内容包括乡村绿水青山、文旅线路、民宿民居、风土人情、历史文化、乡俗家风、非凡手艺、创业故事、田园乡愁等。鼓励和引导“村宝”积极参与“四季村晚”的活动组织、节目编排、村晚推介等，成为乡村振兴的代言人、推介官、形象大使。 
（二）“乡村才艺秀”话题。组织开展形式多样、内容充实、内涵丰富的乡村文化艺术创作展演比赛。村艺类别包括村歌、村画、村戏、村舞、曲艺、杂技、魔术、器乐演奏等。“咱村有戏”比赛以村为单元，参赛内容包括京剧、豫剧、曲剧、越调等戏曲剧种，鼓励创作反映新时代、新农村的新剧目。“唱响村歌”比赛创作出歌唱自己村庄特色、体现村民爱党、爱国、爱家乡的作品，推动群众性歌咏活动广泛开展。“同绘村画”比赛创作出一批以红色基因、乡村振兴、文明礼仪、邻里和谐、传统美德、孝老敬亲等为主题的书法、绘画、剪纸、影像、文化墙作品，讴歌美丽乡村新面貌。鼓励文化合作社辅导员深入乡村，开展乡村文化艺术创作专题辅导，让群众在“教你一招”“学会一招”中，增强对乡土文化、农耕文化的热爱，营造乡村文明、健康、欢乐 
祥和的氛围，传播正能量，提升文化自信。 
（三）“乡村好物展”话题。邀请文旅名人、能工巧匠、手艺达人等“乡村网红”优秀人才，讲述本地的历史文化、红色故事，推介乡村精品旅游线路、特色景点景区、精品民宿，推介非遗文创、土特产品、沉浸式文化体验项目等，推广乡村文化艺术和旅游资源。县文化馆策划、征集各地推广主题活动，聚力扶持培育一批乡村文化合作社网红，以选优展示和摄制宣传片等方式参加比赛，挖掘乡村振兴各方面的优质资源，展示各地乡创产品成果，助力当地文旅推广、提升农民增收。
二、时间安排
（一）村级海选：（7-8月）在县文化馆、乡镇文化中心组织指导下，以村为单位，组织参赛文化合作社用讲、唱、拍、画、展等多种艺术形式展示“才艺”，广泛组织村民共同记录、排练、创编文艺作品。有条件的文化合作社要积极组织、创作、推荐富有地域特色的“村晚”，通过群众评选，推选1-2个“村晚”作品参赛。全省示范性文化合作社要积极参赛。各文化合作社通过线上参赛入口上传优秀作品参赛。
（二）县级交流巡演（8-9月）：县级通过村级海选、乡 
镇初选，选拔优秀“村晚”作品开展县级村晚交流巡演活动。鼓励有条件的文化合作社举行跨区域、多联动的富有地域特色的“村晚”交流巡演活动，结合县级资源提供更多展销渠道，探索开展不同形式的文化产品采购会，进一步提升文化合作社参赛积极性，提高参赛作品创作水平，孵化培育优秀作品。县级管理人员通过线上参赛入口推荐优秀作品参赛。
三、相关要求
（一）参赛单位应确定所推荐作品具有独立、明确、无争议的知识产权。确保作品不涉及肖像权、名誉权、隐私权、著作权、商标权、专利权、商业秘密等法律纠纷，如因此产生任何纠纷，由参赛者本人承担全部法律责任。 
（二）应征主体应保证格调品味健康，符合文化合作社形象；政治导向正确，无意识形态风险；不得含有国家法律法规所禁止的内容；不得含有低俗、过度娱乐化、宣扬拜金主义和崇尚奢华等内容。 
（三）主办方在非营利的前提下，拥有对活动作品资料修改、发表、复制、信息网络传播和汇编等使用权。参赛者保留作品的署名权和自行使用权。所有应征资料，承办单位有权将其集结出版或用于非商业性的展览、活动宣传、媒体报道等用途。最终解释权为主办方所有。 
（四）选拔加强省级决赛的参赛作品需符合文化双创、文旅融合的主题要求。报送视频画质清晰，时长控制在1～3分钟。“村晚”整台参赛作品时长控制在60～90分钟。参赛作品需为参赛文化合作社原创作品，不得搬运、复制其他平台作品、不得带有其他平台水印、logo等。
（五）活动报名方式及入口：
以村为单位，通过群众评选，推选出的1-2个“村晚”作品 
进行参赛，通过微信扫描活动二维码或点击活动链接进入才艺大 
赛专题页面，点击上传作品按钮，按要求上传。
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