2022年度抓基层党建工作述职报告

按照会议安排，现将抓基层党建工作情况报告如下：
一、履职情况
[bookmark: _GoBack]（一）强化领导，明确责任。一是认真履行“第一责任”职责。2022年年初我组织党委班子成员召开专题会议制定抓党建工作责任清单，一年来共召开四次专题研究党建工作会议，会议主要讨论了党建主体责任的落实、党建制度的建立、党风廉政建设的开展、责任追究制度的建立、工作计划的制定，并指定由一名班子成员专门督办相关工作的落实。二是完善了业务工作与党建工作一起部署、一起检查、一起考核的工作机制，将其考核结果与个人绩效挂钩，促使了机关党员干部深入工作实际，认真研究工作中存在的普遍性问题，为充分发挥机关党组织的战斗堡垒作用奠定了坚实的组织基础。
我提出了实施“红色细胞”工程，实行党员联系企业工作机制，56名党员对162家工贸企业进行分包，印发派送“万人助企安全工作指导手册”、新《安全生产法》30000份，向企业共转发相关培训、银企对接会信息等10余次，解决了企业人才招聘、融资等问题8件，共上报周调度情况11次，收集企业反映问题83个，共协调解决问题83个。推动开展了“红色代办”活动，针对企业缺少安全监管员问题，与培训机构对接，举办安全监管员培训班3期，培训192人次，培养合格安全员190余人，均持证上岗，为企业安全生产发展夯实安全基础。结合党史学习教育，深入推进“我为群众办实事”活动，针对我县今年遭遇极端天气灾害，我带领全局党员干部冲锋在前，投身灾后恢复重建一线，将申请到的上级财政资金、慈善资金1.69亿元按规按需分配到重建项目和受灾群众手中。
（二）完善制度，强化保障。一是完善干部管理制度建设。进一步配齐配强人员，建立于部激励制度，奖惩制度，目标考核制度，财务制度，单位内部管理制度等，提升每位党员干部想干事、会干事、干成事的思想和能力，进一步增强机关内部活力，为民服务的公仆意识。二是完善党建工作制度。今年来，进一步完善了组织生活制度、三会一课制度、党员于部定期学习制度、民主生活会制度、民主评议党员制度、目标管理等各项制度，有效促进作风转变和效能提升。三是建立党员教育机制，通过支部主题党日活动、专题学习等方式，强化党员综合素质。结合党史学习教育，创新活动开展方式，通过实地参观、专家讲解的方式进一步提升党员干部党性修养。
我主持开展以“日读千字、月看一书、季写一文、年学一技”活动为抓手，广泛开展“我是应急人”、“当好守夜人”等主题演讲分享会、千部论坛、交流研讨会、“应急管理大讲堂”，将理论知识与业务知识融汇贯通。以鄢陵县党史馆等红色教育资源为学习教育实境课堂，通过到竹沟纪念馆、杨水才纪念馆学习教育，组织开展“微党课”征集大赛、业务“尖兵”比武大赛，让党员教育更加生动、更具活力。今年以来，组织开展集中学习、演讲分享会20次，56人次上论坛交流研讨，干部职工完成在线培训200学时，取得技能培训证书人均4个，持证上岗率到达100％。
（三）特色引领，能力机制创新。带领党委班子建立局“一份清单（问题清单、整改清单、销号清单）、两全覆盖（领导班子全覆盖、行业全覆盖）、三定责任（定人、定制度、定考核）、四色管理（将安全隐患分为红色、橙色、黄色、蓝色）”的工作机制，局班子成员以上率下、身体力行，带头挂钩消除安全生产红色隐患，一周两次下企业，进行安全隐患排查治理，示范带动全局干部冲锋在前，每月召开一次专题会议，研究存在的问题，督促隐患限期整改，将安全生产责任抓实抓深抓细。2022年共排查督促整改安全隐患10113条、其中整改红色隐患53项，全县未发生较大安全生产事故。向县政府主要领导建议，成立了14个由分管副县长担任第一主任的安全生产专业委员会，将重点行业监管由“单兵作战”转变为“集团作战”，强化安全生产重难点问题的解决。聚焦应急管理体系和能力建设改革，主持局党委围绕“如何加强新形势下应急管理体系和能力建设”这一课题，我带领局班子成员，通过到河北廊坊、我省开封、信阳等地调研学习先进经验做法，结合我县实际，在全市率先构建了县级“1＋11”、镇级“1＋4”，村级“1＋3”应急体系，走在了省市前列，受到省市应急系统的充分肯定。
二、主要问题
一是制度落实不到位。虽然建立完善了一系列党建工作制度，但没有很好跟踪督促落实。在县委第八巡察组反馈意见整改情况中，指出我局存在3个方面10项30个问题，针对反馈的问题，我组织召开专题会议，进行了细化分解，由党委班子成员牵头，以身作则，率先垂范，自觉接受各方面的监督，带头抓好自身整改，按照分工抓好分管领域整改工作，并对巡察组指出的问题和交办事项办理进度进行跟踪督查，问责问效，确保整改落实。
二是对基层党建工作抓得不够具体。虽然自身能加强对党建工作的学习研究，但是在对党员的教育、培训、管理工作抓的不够深入规范，“三会一课”、内容形式单一、党委会议主题不突出、基层党课质量不高等。原因是创新意识不强。对于党建工作还是习惯于运用老经验开展工作，在对事物发展的判断缺乏前瞻性、系统性，只是常规性地做好日常工作，创新性工作效果不突出。
三是履行“一岗双责”还不到位。在业务工作和党建中对业务性工作比较重视、抓的较多，但对党的建设抓的还不够，在履行从严治党主体责任方面有差距，责任还没有完全夯实。原因是在自身学习的过程中没有把政治理论学习放在一个重要的位置，不同程度地忽视和放松了学习，对党员教育培训工作也抓得不够紧，存在以业务工作代替政治历练和党性锻炼的思想。
三、下步打算
（一）加强队伍建设，提升服务能力。一是狠抓工作机制。压紧压实党组织书记抓基层党建第一责任人职责。坚持“三会一课”、党员民主评议等党内生活制度，开展结对共学活动，营造互帮互助共同提高的新局面。二是建设学习型机关。继续开展党史学习教育活动，形成常态化机制，做到理论上清醒、政治上坚定、思想上统一，确保上级决策部署在基层落地生根。举办多种形式的专题学习会、报告会，深入推动党的十九届六中全会精神、习近平总书记视察河南讲话精神的学习贯彻。
（二）加强组织建设，提升组织活力。一是精心组织开展社会公益活动。鼓励党员干部带头承担社会责任，积极参与精准扶贫巩固提升工作。二是认真做好党员发展和日常管理工作。注重培养和发展符合条件的新党员，加强对入党积极分子的政治理论和党性教育，及时做好党员组织关系转接和党费收缴工作，确保党组织工作正常有序开展。
（三）夯实思想根基，坚定“四个自信”。积极推进学习型班子建设，及时组织党委中心组理论学习，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神武装头脑、指导实践、推动工作。继续开展党史学习教育活动，形成常态化机制，做到理论上清醒、政治上坚定、思想上统一，确保上级决策部署在基层落地生根。
在新的一年，我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进机关党的思想、组织、作风和制度建设，求真务实，为全县经济发展尽更大的力量。

