取水许可事项及办理流程
首先，大家可以在互联网上搜索——河南政务服务网——搜索取水许可——上面有详细的办理流程和申请材料查询。
申请范围：直接从江河、湖泊或者地下取用水资源（地表水、地下水、疏干排水直接外排视同取用地下水）的单位和个人，应当按照国家取水许可制度的规定，向水行政主管部门申请领取取水许可证。
疏干排水的实际取用水量按照排水量确定。疏干排水是指在采矿和工程建设过程中破坏地下水层、发生地下涌水的活动。
申请材料：1.建设项目水资源论证报告书、表或简表；2.取水许可申请书；3.有利害关系第三者的承诺书或者其他文件；4.取水单位工商业营业执照、统一社会信用代码证、法人身份证信息或个人身份证信息；5.建设项目合法性文件，属于备案项目的，提供有关备案材料；6.利用水利工程取水的提供供水协议；7.承诺书。
[bookmark: _GoBack]相关纸质表格材料可以到政务服务中心水利窗口以及水利局水资源股领取。河南政务服务网上也提供资料下载。
建设项目取水有下列情形的，可以编制建设项目水资源论证表或简表。
下列取水情形可编制建设项目水资源论证简表：
1.农村安全饮水工程；
2.小型灌区及种植业、水产养殖业、林业取用水。
3.其他行业年取地表水5万m3或年取地下水3万m3以下且对周边环境影响较小或者对第三方用水无影响的非农村安全饮水工程（地热水、矿泉水、低温空调等特殊用水，以及地下水禁采区、限采区非应急供水除外）。
（1）年取地表水量5万-20万方，地下水量3万-10万编制建设项目水资源论证表。
（2）年取地表水量20万方以上，地下水量10万方以上需编制水资源论证报告书。
（3）所有新建涉水项目，不论取水量大小，需编制水资源论证报告书。
审批、发证：
（1）审批。取水许可审批机关应按有关规定对取水申请人提交的申请材料进行全面审查。对于提交的建设项目水资源论证报告书，应召开技术审查会进行技术审查；对于建设项目水资源论证表或简表，实行告知承诺制。
取水申请审批前，应结合取水量大小、取水影响程度采取适当方式进行现场查勘。取水许可审批机关在作出审批决定时，应明确项目取用水量、取水方式、计量安装等要求以及节水、保护和管理具体措施。不符合取水许可审批条件的，不得批准取水申请。
（2）取水工程（设施）核验和发证。1.取水工程（设施）核验。取水单位或者个人直接利用已有的取水工程（设施）取水的，经审查符合法律法规规定的，取水许可审批机关作出准予取水许可决定，经审查合格直接发放取水许可证。
对于需要核验的取水工程（或设施），其取水规模较小、用水工艺简单的建设项目，取水单位或者个人在提交取水许可申请材料时，可一并提交自核验报告和承诺书，实行承诺制，经取水许可审批机关审查符合要求后发放取水许可证。
2.取水许可证发放。除涉密等项目外，取水许可审批机关向取水单位或个人一律核发取水许可电子证照，不再颁发纸质版取水许可证。
延续
取水单位或者个人应当在有效期届满45日前，到原审批机关办理延续取水申请手续。
取水单位或个人逾期不办理延续申请手续的，取水许可证期满自行注销。
当取水量、取水水源、取水地点、取水用途发生较大变化的，需重新进行建设项目水资源论证，并重新申请取水。
材料有：原取水许可批准文件，延续申请书，取水单位工商业营业执照、统一社会信用代码证、法人身份证信息或个人身份证信息。
变更
在取水许可证有效期限内，取水单位或者个人需要变更其名称（姓名）的，或者因取水权转让需要办理取水权变更手续的，应当持法定身份证明文件和有关取水权转让的批准文件，向原取水审批机关提出变更申请。
当取水量、取水水源、取水地点、取水用途发生较大变化的，或者由于取水行为的变化对第三方产生影响的，需重新进行建设项目水资源论证，并重新申请取水。
材料有：原取水许可批准文件，变更申请书，取水单位工商业营业执照、统一社会信用代码证、法人身份证信息或个人身份证信息。
