
防止返贫动态监测和帮扶机制落实
专题调研工作方案

为扎实做好脱贫劳动力稳岗就业工作，健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，防止出现规模性返贫，拟于近期组织开展专题调研，制定工作方案如下。
一、调研目的
通过调研，了解各地稳岗就业、公益性岗位、“两类人群”动态监测及帮扶情况，听取基层对公益性岗位、监测对象、监测标准、监测程序、风险消除等方面的意见建议，为下一步做好脱贫劳动力稳岗就业工作，完善我省的防止返贫工作机制打好基础。
二、时间安排与人员组成
拟于4月	XX日—XX日，从省扶贫办机关抽调9人组成3个调研组开展工作。
三、调研区域
xx市、xx市、xx市、xx市、xx市、xx市等6个省辖市。每个省辖市选取两个县，重点选取“两类人群”较多或标注消除风险占比较高的县；每县选取两个“两类人群”较多或标注消除风险占比较高的行政村进行调研。
四、调研内容
（一）稳岗就业方面。实地查看各地稳岗就业整体情况，重点了解各地今年开展了哪些工作，以及各项工作开展情况。听取基层在稳岗就业工作中有哪些困惑和问题。
（二）公益性岗位方面。实地查看各地公益性岗位设置情况、安置情况以及与上年相比的变化情况。了解公益性岗位设置是否合规，安置是否合理。听取基层对公益性岗位的设置、安置等方面的意见建议。
（三）动态监测方面。实地查看“两类人群”收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况、返贫致贫原因等情况，是否存在“边缘易致贫户不边缘，脱贫不稳定户较稳定”等问题。了解2021年各地新识别“两类人群”情况。听取基层在监测和帮扶工作中有哪些困惑和问题。
（四）监测对象方面。监测对象包含哪些人群，以往监测脱贫不稳定户、边缘易致贫户，是否需要增加“因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户”；脱贫不享受政策户及脱贫享受政策户是否纳入、怎么纳入；在监测对象排查认定时，要重点关注哪些特殊群体；刚性支出较大或收入大幅缩减如何界定，按金额还是按幅度。
（五）监测标准方面。国家征求意见时提出“以2020年国家扶贫标准的1.5倍为底线，综合本区域物价指数变化、农村居民可支配收入增幅和农村低保标准等因素”。去年我省按6000元执行，去年的农村居民消费者价格指数（103.3）、农村居民可支配收入增幅（6.2%）、农村低保标准增幅（2020年前三季度4260元、第四季度4556元，增幅6.95%），今年监测标准如何来确定才比较合理？
（六）监测程序方面。国家征求意见时提出“确定监测对象、落实帮扶措施、标注风险消除等环节中,增加民主评议和公开公示”、“监测对象确定前,农户应承诺提供的情况真实可靠,并授权查询家庭资产信息”。识别、消除风险的具体程序怎么来确定，既能易于操作，又能公开公正公平？农户承诺授权查询家庭资产信息如何操作，家庭资产达到什么标准不予识别？
（七）风险消除方面。实地了解各地对返贫（致贫）风险已消除的是否按程序解除监测，重点了解各地对标注风险消除是如何把握的；判断风险消除的标准和依据是什么；标注风险消除后是否继续监测帮扶；落实社会保障措施的是否要标注风险消除。
（八）帮扶落实方面。实地查看各地是否对“两类人群”及时采取有针对性地帮扶，帮扶措施是否具有可持续性。听取基层对分层分类帮扶政策的意见建议，如何分层，如何分类。
五、方式方法
（一）实地查看。调研组在选取村中入户了解各地稳岗就业、“两类人群”动态监测、风险消除、帮扶落实等工作开展及完成情况。
（二）查阅资料。通过查阅公益性岗位、“两类人群”识别纳入、风险消除等相关纸质资料，进一步了解有关工作推进落实和组织保障等相关情况。
（三）座谈访谈。与县、乡、村扶贫干部座谈访谈，听取基层对稳岗就业、公益性岗位、监测对象、监测标准、监测程序、风险消除等方面的意见建议，解答基层干部提出的困惑和问题，共同分析研究有关问题。
（四）提出指导意见。根据实地查看、查阅资料、座谈访谈等情况，对有关情况进行综合研判，分析存在问题及原因，提出有针对性的解决办法。
六、工作要求
（一）敢于较真碰硬。提高政治站位，强化责任担当，调研指导过程中力戒形式主义，严禁回避矛盾、掩盖问题。要善于发现问题，敢于触及矛盾，勇于追根溯源，真正把问题找准，把情况摸透。
（二）提高工作实效。合理安排时间，确保高质量完成调研指导任务。对市县工作方法不当，工作措施制定不精准等问题，专项调研组要及时指出，与市县一起研究解决办法，帮助基层改进方法，提高效率，高质量完成工作任务。
[bookmark: _GoBack]（三）严格遵守纪律。严格遵守中央八项规定精神，严格遵守工作纪律和廉洁纪律，减少对基层工作的打扰。厉行勤俭节约、反对铺张浪费，不准超标准住宿和用餐。
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